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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Сучасний потужний технологічний 

розвиток програмного забезпечення у Всесвітній мережі насамперед сильно 

вплинув на розвиток та принципові зміни у технолог ніях провадже нння бізнесу. 

Глобальнні інформацнійні ресурси, зосередж нені у світовій мережі Internet поряд 

з інформац нійними службами нового поколінн ня, можна розгляданти як 

прототип нової системи соціальн ної комуніка нції в рамках усієї світової 

спільнотни. Створенння і розвиток цієї мережі дозволил но абсолютн но по-новому 

поглянутни на питання глобальн ного інформацнійного обміну, на організа нцію 

процесів пошуку, обробки і зберіган ння колосальнних обсягів різноман нітної 

інформацнії. Стрімкий розвиток Internetн-технологій відкрива нє користувначам 

нові способи ведення справ, створює безпреце ндентні можливос нті 

підтрима нння ділових відносин у віртуаль нному інформац нійному просторі на 

різноманнітних рівнях. Глобальн на мережа Internet сьогодні використ новується 

не тільки для обміну інформац нійними повідомл неннями і для доступу до 

різноманнітних інформац нійних ресурсів, все більше застосув нання знаходятнь 

Internetнтехнології для здійснен ння конкретнних комерційнних операцій. У 

даному контекстні використнання Internet і сучасних технолог ній 

інформацнійного обміну дозволяє отримати істотні переваги завдяки 

скороченнню витрат, прискоре ннню різноман нітних бізнес-процесів, внаслідо нк 

чого зростає інформац нійна привабли нвість, загальна прибутко нвість діяльнос нті 

компаній або банків. Важливо підкресл нити також, що відбуває нться розвиток 

бізнесу, зокрема зростанн ня ефективнності партнерс ньких взаємовіндносин, що 

пов’язане з доступом до великої бази різноман нітних мережеви нх даних, 

використнанням ефективн ного сервісно нго програмнного забезпеч нення чи так 

званого соціальн ного програмн ного забезпечнення.  
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Останнім часом світ пережива нє черговий бум – перерозпноділ акцентів з 

комуніка нційної та інформац нійно-пошукової функції глобальнної комп’ютерної 

мережі Інтернет наведення за її допомогоню сучасногно бізнесу. Комуніканційні 

технологнії змінюють саму сутність бізнес-моделей, базових процесів 

створенння продуктінв і послуг виробник нами та надання їх кінцевим 

споживач нам. 

Поняття електроннного бізнесу та електроннної комерції охоплюютнь 

різнуділову активніснть, що використновує можливоснті глобальнної інформацнійної 

мережі для модифіка нції внутрішнніх і зовнішнінх зв’язків фірми, щоб створити 

прибуток. 

Метою бакалаврської роботи є обґрунтунвання теоретичнних і 

практичнних засад організа нції бізнесу в мережі інтернет. 

Для досягнення зазначеної мети було поставлено та вирішено наступні 

завдання: 

1. Проаналізувати та узагальннити теоретичнні основи організа нції 

бізнесу в мережі інтернет. 

2. Встановити загальні характер нистики ведення електроннного 

бізнесу. 

3. Визначити концептунальні стратегінчні моделі електроннного 

 бізнесу.  

4. Виявити сучасний стан розвитку електрон нного бізнесу навітчизня н

них підприєм нствах. 

Об’єктом бакалаврської роботи є процес здійснення бізнес-діяльності 

за допомогою інтернет технологій. 

Предметом бакалаврської роботи є теоретичні та практичні аспекти 

організації бізнесу в мережі інтернет. 

Методи дослідження. Для вирішенння поставленних завдань 

використнано комплекс теоретичних (аналіз наукової та методичної 

літератури, робіт вітчизняних та зарубіжних авторів із питань інформатизації 

бізнесу; синтезу; систематизації) та емпіричнних методів  дослідження 



5 
 

(вивчення й узагальнення сучасного стану розвитку електронного бізнесу на 

вітчизняних підприємствах, інтерв’ювання, анкетуванння, бесіди, 

опитуванння тощо). 

Інформаційною базою для написання бакалаврської роботи були 

використані наукові праці вітчизняних і зарубіжних спеціалістів 

зелектронної комерції, менеджменту, інтернет-технологій таоргаізації 

бізнесу. Також були проаналізовані інтернет-ресурси та періодичні видання в 

яких йшлося про задану тематику. 

Наукова новизна:  

1. Дослідже нно загальні характер нистики ведення електрон нного бізнесу.  

2. Визначенно основні аспекти, переваги та виклики для електрон нного 

бізнесу,оптимальнні моделі е-бізнесу.  

3. Окресленно сутність та специфік ну організа нції бізнесу в мережі 

інтернет; охаракте нризовано сучасний стан розвитку електрон нного бізнесу на 

вітчизня нних підприєм нствах.  

Практичне значення: 

1. Досліджено теоретич нні та концептунально-стратегічнімоделі 

електроннного бізнесу.  

2. Окреслено основні стратегінї електроннного бізнесу. 

3. Визначено методичн ні підвалинни оптиміза нції організа нції безпеки та 

контролю при здійснен нні електроннної комерції. 

Структура дипломнонї роботи підпоряд нкована меті і завдання нм 

дослідже нння, що детермін нують логіку викладу його результа нтів. Робота 

складаєтнься зі вступу, трьох розділів, додатків, висновкінв, загальни нм 

обсягом73 сторінкиі списку використнаної літератунри з 65 джерел.  

Апробація результатів роботи. Основні наукові положення та 

результати досліджень були представлені на VIII Міжнародній  науково-

практичній конференції «Розвиток індустрії гостинності та міжнародного 

бізнесу: сучасний стан і перспективи» 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОРГАНІЗА нЦІЇ БІЗНЕСУ В МЕРЕЖІ 

ІНТЕРНЕТ н 

 

 

 

1.1. Мережева економікна в інформацнійному суспільс нтві 

 

 

Інформаційне суспільс нтво, яке ще зовсім недавно сприймал нося як 

футуристничне, на порозі нового тисячолінття дедалі чіткіше стає об'єктивною 

реальніс нтю. В інформац нійному суспільснтві рівень життя населенн ня, структур на 

його зайнятос нті в робочий і вільний час, система освіти, ринки праці, товарів 

і фінансів, система управлін ння і прийняттня рішень істотно залежать від 

теоретичнних знань, інформац нії, технолог нічних інновацінй, розвитку 

глобальнних інформац нійних і комуніка нційних технолог ній ( Р. Дрюкер, У. 

Мартін, І. Масуда, Е. Тофлер, і ін.). Таке суспільс нтво почало створюва нтися в 

розвиненних країнах (США, Західна Європа, Японія), його форми формують нся 

в нових індустрінальних країнах (Корея, Тайвань, Сінгапур та інші), в країнах 

з перехіднною економікною (Україна, країни Східної Європи) і навіть в країнах, 

що розвиваюнться. Це дуже складний процес, який зачіпає не тільки сферу 

економікни і технолог нії, а й соціальн ні, політичнні та культурн ні відносинни. 

При цьому, як пророкує один з авторів концепцінї інформацнійного 

суспільс нтва І. Масуда, розвинен на стадія інформац нійного суспільс нтва, 

заснованна на масовому створенн ні знань, складетьнся на Землі, найімовінрніше, 

до середини XXI століття. 

Базис інформац нійного суспільс нтва становитнь так звана мережева 

економікна (networked economy). Дане поняття ще не усталене. Поряд з ним 

вживаютьнся інші: інформац нійна економікна, економікна прямих рівнопра нвних 
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зв'язків (С. Парінов, Т. Яковлєва н) та інші. Однак, на нашу думку, 

поняттямережева економік на як назва глобальн ного електроннного середови нща 

для економічнної діяльнос нті має право на життя. Як відомо, економіч нні епохи 

розрізня нються не тим, що виробляє нться, а тим, що робиться, якими засобами 

виробницнтва, тому що саме вони розвиваю нть головну продукти нвну силу - 

людину. 

Перш ніж дати визначен ння мережево нї економікни, спробуєм но 

проаналінзувати умови її становле нння, масштаби і особливо нсті 

функціоннування. 

Однією з умов становле нння мережево нї економікни стало витіснен ння з 80-х 

років четверто нго технолог нічного укладу п'ятим, в якому панівні позиції 

займають новітні комп'ютерні та інформац нійні технолог нії, засоби космічно нго 

зв'язку, волоконн на оптика, біотехно нлогії. Новітні оптичні та нейронні 

(засновані на комп'ютерної імітації роботи людськог но мозку) інформац нійні 

технолог нії відкрива нють небачені можливос нті в різних сферах економіч нної 

діяльнос нті. Настає ера «заводів без робочих» і «віртуальних компаній н». В 

результа нті структурнних перетвор нень і бурхливо нго успішног но росту нових 

компаній з переліку 500 найбільш них транснац ніональних корпорац ній (ТНК) в 

останні роки зникло 70 старих компаній. За підсумка нми 1998 року перше і 

шосте місця в десятці найбільш них ТНК зайняли корпорацнії «Майкрософт» та 

«Інтел» з ринковою капіталінзацією 144,1 і 271,9 млрд. Дол. Відповід нно. У цих 

та їм подібних компанія нх головною стратегінєю розвитку стає експансіня 

творчої діяльнос нті, створенн ня умов для вдоскона нлення людини в рамках його 

професійнної діяльнос нті, розвитку його творчих здібност ней. 

Найбільш помітно мережева економік на виявилас ня на фінансовних 

ринках. На що проходил на у вересні 1999 р в Лондоні конферен нції «Торгівля 

цінними паперами в режимі онлайн» було відзначе нно, що «фінансові ринки 

переміща нються в Мережу». Це виражаєт нься в розвитку електрон нних банків і 

електроннних бірж, виникнен нні альтерна нтивних торговел ньних систем. 

Класичні біржі в традицій нному вигляді відмираю нть або трансфор нмуються. 
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Найбільш на в світі Нью-Йоркська фондова біржа (NYSE) впровади нла систему 

Super Dot, яка дозволяє стежити за ходом торгів на NYSE, вводити і 

виконува нти ордера з будь-якого персонал ньного комп'ютера. Майже 90% 

ордерів регіонал ньних бірж потрапля нють в систему в електрон нному вигляді і 

виконуютнься автомати нчно. 

Впровадження електрон нних технолог ній торгів обходитьнся в десятки 

разів дешевше класично нї біржі, створює нові можливос нті для клієнтів і різко 

підвищує конкурен нтоспроможність. Так, наприкла нд, Швейцарс нька біржа, яка 

впровадинла при своєму створенн ні в 1996 році електрон нні технолог нії торгів, 

тільки за три роки вийшла на третє місце в Європі по обороту і спектру 

інструме ннтів. 

Навпаки, ідея інтеграц нії Лондонсьнкій і Франкфур нтській фондових бірж 

з єдиною торговим майданчинком, загально ню лістинго нм, правилам ни тощо. 

Виявилас ня на тлі Інтернетн-технологій неспромо нжною і застаріл ною. 

Електроннна інфрастр нуктура фондовог но і грошовог но ринків створила умови 

для переоріє ннтації на індивідунального інвестор на, який отримав такий же 

доступ до інформац нії, що і професій нний брокер. Це викликал но появу і 

бурхливинй розвиток Інтернетн-брокерних компаній. Так, наприкла нд, компанія 

Charles Schwab, яка почала торгуват ни в режимі онлайн в числі перших, зараз 

обслуговнує близько 3 млн. Інвестицнійних рахунків, здійснюю нчи в день 

близько 160 тис. Транзакц ній, а по капіталінзації вона в два рази перевищунє 

найбільш ний інвестицнійний банк Merrill Lynch. 

За останні два роки в США через подібні компанії пройшло більше 

25% всіх проданих акцій. Приватнинми особами через Інтернет здійснює нться 

більше третини всіх покупок акцій, через рік-два ця цифра виросте до 50%. 

За деякими оцінками, в світі до 2020 року буде відкрито 2 млрд. 

Інвестицнійних рахунків (у 2000 р - 5,1 млн., 2010 г. - 930,2 млн.). Очікуєтьнся, 

що на рахунках, відкрити нх через Інтернет, інвестор ни будуть тримати близько 

3,2 трлн. дол. в різних активах (у 2000 р - 128 млрд. дол.). Формуєтьнся нова 

інвестицнійна спільнотна. 
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Зростання числа індивідунальних інвестор нів, чиї гроші на фондовом ну 

ринку є, в основном ну, спекулятнивними, породило попит на ризикова нні активи 

новоствонрюваних підприєм нств (IPO, Initial Public Offering, первинне публічне 

розміщенння акцій емітента н). Це викликал но підйом американ нського фондовог но 

ринку і створило передумо нви для зниження його стійкост ні. 

Збільшився потік скарг (до 120 щодня) в американ нську Комісію з 

цінних паперів про порушенн ня законода нвства при торгівлі цінними паперами 

в Інтернетні. Часто інвестор ни стають жертвами компаній, що діють без 

відповід нних ліцензій. 

На жаль, в Україні немає законода нвства про торгівлю цінними 

паперами в режимі онлайн. Нерозвин неність онлайновної торгівлі звужує коло 

потенційнних вітчизня нних та іноземни нх інвестор нів. Не володіючни правом на 

покупку акцій зарубіжнних компаній, без відповід нних дозволів ЦБ, українські 

інвестор ни часто обходять цю заборону, набуваюч ни закордоннні акції на ім'я 

офшорної компанії. Таким чином, в дійсност ні має місце вивезенн ня капіталу 

без відповід нного зворотнонго його припливу в країну. 

Все більших масштабінв набуває перенесе нння в Мережу комерції. 

Проблема нм електроннної торгівлі були присвяче нні конферен нція Великої Сімки 

(квітень 1997), ряд рішень Комісії ЄС, СОТ, націонал ньних органів управлін ння 

(пільги при оподаткунванні, зниження митних зборів та ін.) Швидкими 

темпами росте в Інтернет ні число торгових сайтів (3 млн. В 1998 г.). 

Підсумконві продажу онлайн в США виросли за 1998 р, за даними 

дослідже нння «Ернест і Янг», на 200% і оцінювал нися в 10-13 млрд. Дол. 

Масштаби електрон нної торгівлі в міру подальшо нї інформатнизації 

суспільс нтва суттєво зростуть, так як навіть в США в 1998 р тільки 43% сімей 

володіли комп'ютерами і тільки 26% сімей були підключе нні до Інтернетну. 

Ймовірно, з ростом електрон нної торгівлі змінитьс ня структур на зайнятос нті, 

очікуєтьнся бум в сфері доставки товарів, виросте потреба в електрон нному 

маркетиннгу, рекламі, онлайновних платежах. 
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Інформаційне суспільс нтво висуває підвищен ний попит на безліч 

інформацнійно-насичених продуктінв і послуг, передачу яких стало можливим 

здійснювнати через електрон нні мережі. Це створює благодат нний грунт для 

дистанцінйних трудових відносин. Найважли нвіший ресурс - інтелект, в умовах 

Мережі виявився надзвича нйно мобільнинм. У США в 2000 р чисельнінсть 

дистанцінйних робочих оцінюєтьнся в 13-14 млн. людей. Телеробо нта знижує 

гостроту транспор нтних проблем, робить доступно ню роботу практичн но в будь-

якому районі світу, розширює можливос нті працевла нштування інвалідінв, осіб з 

обмеженн нями в пересува ннні. Широкі можливос нті відкриванються в сфері 

дистанцінйної освіти. 

Нарешті, глобальн ні електроннні мережі підготув нали умови для 

перебудо нви на якісно іншій основі не тільки внутрішн ньо фірмовог но 

управлінння, а й створили грунт для бурхливо нго переходу від ієрархіч нних і 

ринкових систем управлінння до прямих горизонтнальним зв'язкам. 

Проведений аналіз дозволяє виявити такі особливо нсті становле нння і 

функціоннування мережево нї економікни. 

1. Мережева економік на базуєтьс ня на п'ятому технолог нічному укладі, в 

якому панівні позиції займають комп'ютерні та інформац нійні технолог нії, 

засоби космічно нго зв'язку, а глобальн на інформац нійна мережа є необхідн ною 

умовою існуванн ня. 

2. У мережевінй економіцні створюютнься сприятли нві можливос нті для 

глобаліз нації ринків фінансів, товарів, робочої сили, що має різні наслідки для 

розвиненних і країн, що розвиваю нться. Інтелект і фінанси, в силу своєї 

мобільнонсті стають епіцентр ном світової економік ни. На фінансовних ринках 

зростає частка спекулят нивного капіталу. 

3. В мережевінй економіцні між різними індивідунумами встановл нюються 

прямі горизонтнальні зв'язки, так що кожен легко може спілкува нтися з 

кожним. 

4. Нарешті, оскільки інформац нія в мережі поширюєт нься дуже швидко, 

то для мережево нї економікни характер нна майже миттєва динаміка попиту 
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тапропозицнії, причому цінність ряду товарів проявляє нться не стільки в їх 

рідкості, скільки, навпаки, в їх масовост ні. 

Таким чином, можна дати наступне визначен ння мережево нї економікни: 

мережева економік на - це форма економіч нної діяльнос нті, яка базуєтьс ня на 

глобальнному електрон нному середови нщі з переважа ннням в якості 

найважлинвіших елементінв продуктинвних сил знань і інформац нії та 

прискоре нної динаміки між попитом і пропозиц нією. 

 

 

1.2. Інтернет мережі як сучасний засіб розвитку бізнесу 

 

 

На сучасном ну етапі розвитку суспільс нтва ведення власного бізнесу є 

одним з найбільш прибутко нвих видів діяльнос нті. Сучасна ринкова економік на 

повністю побудова нна на підприєм нництво, з його проявами ми стикаємо нся 

щодня. Щоб бути конкурен нтноспроможним, вкрай необхідн но 

використновувати інформац нійні ресурси. Проте невелика частина малого 

бізнесу сьогодні цим користує нться. Історія розвитку підприєм нництва 

починаєтнься ще з давніх часів. Його зароджен ння, насампернед, пов'язане з 

діяльніс нтю купців, торговцінв, ремісникнів. Саме вони являли собою перших 

підприєм нців. Підприєм нництво в сучасном ну розуміннні можна визначитни таким 

чином (у відповід нності до Закону України «Про підприєм нництво»): 

підприєм нництво - це безпосер недня самостій нна, систематнична, на власний 

ризик діяльніс нть по виробниц нтву продукцінї, виконаннню робіт, наданню 

послуг з метою отриманн ня прибутку, яка здійснює нться фізичним ни та 

юридичнинми особами, зареєстр нованими як суб’єкти підприєм нницької 

діяльнос нті у порядку, встановл неному законода нвством. В інформац нійну еру 

складно переоцін нити значення мережі Інтернет для сучасног но бізнесу [21, с. 

428]. В умовах складної економіч нної ситуації наявніст нь належним чином 

організо нваного Інтернетн-ресурсу (сайту фірми, форуму, Інтернет н-магазину і 
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т.п.) може внести неоцінен ний внесок у конкурен нтній боротьбі за ринок збуту 

і просуванння своїх товарів і послуг. Як вважають дослідни нки (С. Кузнєцов [1, 

с. 315] та ін.), на разі у світовом ну маштабі (особливо в Північнінй Америці та 

Західній Європі, але частково  це відноситнься і до України) відбуває нться 

стрибкопнодібний перехід на нові технолог нії телекомуннікацій, що 

супровод нжується різким збільшен нням пропускн ної здатностні комуніка нційних 

каналів і також різким зниження нм вартості їх використ нання [28, с. 13-18].  

Це вже призвело до того, що в США режим on-line сьогодні є основним 

режимом використнання Internet. Природно, це приваблю нє бізнесме ннів. 

Фахівці виокремл нюють дві принципо нві категорінї використнання Internet в 

цілях бізнесу: Internet для бізнесу і бізнес в Інтернет. Перша категорі ня 

очевидна і традицій нна. Сьогодні Internet забезпеч нує надійний і дешевий обмін 

інформацнією між вузлами мережі. Будь-якій комерцій нній компанії потрібні 

комуніка нції або з іншими компанія нми чи владними органами, або з власними 

структур нними підроздінлами і між ними [19]. Проведен ння успішної товарної 

політики в Інтернетні в значній мірі пов'язане із забезпеч ненням належног но 

оточення продукту, тобто з створенн ням характер нистик, які формують 

приваблинвість товару і попит на нього.  

Поява і розвиток мережі Інтернет, вдоскона нлення інформац нійних 

технолог ній, систем, і стандарт нів їх взаємодінї привели до створенн ня нового 

напряму сучасног но бізнесу - електрон нного бізнесу, як особливо нї форми 

бізнесу, що реалізує нться в значній мірі за допомого ню впроваджнення 

інформацнійних технолог ній в процеси виробниц нтва, продажу і розподіл ну 

товарів і послуг . 

Часто відбуває нться плутанин на двох понять: електрон нний бізнес і 

електроннна комерція. Існує безліч визначен нь поняття електроннного бізнесу, 

які відображ нають різні точки зору і відповід нають професій нної підготовнки та 

накопиче нному досвіду авторів цих визначен нь. Так, згідно з визначен нням: 

• фахівців компанії IBM, електрон нний бізнес - це перетворнення 

основних бізнес-процесів за допомого ню Internetн-технологій. [5, с. 45] 
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• Gartner Group, електрон нний бізнес визначає нться як безперер нвна 

оптиміза нція продуктінв і послуг організа нції, а також виробнич них зв'язків через 

застосувнання цифрових технолог ній і використнання Інтернетну в якості 

первиннонго засобу комуніка нцій. 

• Енциклопнедія Інтернетн-бізнесу дотримує нться наступно нго трактува нння: 

електроннний бізнес - це будь-яка ділова активніс нть, що використновує 

можливос нті глобальн них інформац нійних мереж для перетвор нення внутрішн ніх і 

зовнішнінх зв'язків з метою створенн ня прибуткун 

Однак, як не дивно, ці визначен ння відбиваюнть процеси, пов'язані в 

основном ну з використнанням мережі Інтернет, тоді як розвиток електрон нного 

бізнесу на сьогодніншній день вже перейшов цей етап і зробив крок в нову, 

ширшу еру свого розвитку. Таким чином, можна дати наступне визначен ння 

електроннного бізнесу: електрон нний бізнес (e-бізнес) - це реалізацнія бізнес-

процесів з використнанням можливос нтей інформац нійних і телекомуннікаційних 

технолог ній, систем і мереж. 

На даний момент вже можна говорити про те, що процеси 

перетворнення внутрішн ніх і зовнішнінх зв'язків підприєм нств, знову ж таки з 

метою створенн ня прибутку, йде повним ходом. 

Внутрішня організа нція компанії на базі єдиної інформацнійної мережі 

(інтранет), що підвищує ефективн ність взаємодінї співробінтників і оптимізунє 

процеси плануван ння і управлін ння; зовнішнє взаємодіня (екстранет) з 

партнера нми, постачал ньниками і клієнтам ни - все це складові частини e-бізнесу. 

Найважливішим складови нм елементо нм електроннного бізнесу є 

електроннна комерція. Під електрон нною комерціє ню маються на увазі будь-які 

форми угод, при яких взаємодіня сторін здійснює нться із застосувнанням 

можливос нтей інформац нійних і телекомуннікаційних технолог ній систем і 

мереж. 

Електронна комерція являє собою засіб ведення бізнесу в глобальн ному 

масштабі. Вона дозволяє компанія нм більш повно взаємодіняти з 

постачал ньниками і швидше реагуват ни на запити і очікуван ння замовникнів. 
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Компанії отримуютнь можливіс нть вибору постачал ньників незалежн но від 

географінчного розташувнання, а також можливіс нть виходу на глобальн ний 

ринок зі своїми товарами та послугам ни. 

Електронна комерція є тільки однією із складови нх частин електрон нного 

бізнесу, яка обмежуєт нься проведен нням операцій за допомого ню електроннних 

систем, наприкла нд, продаж товарів або надання послуг через Інтернет. 

Прийнято виділяти п'ять напрямкінв електроннної комерції: 

−  бізнес - бізнес (business-to-business, B2B); 

− бізнес - споживач (business-to-consumer (customer), B2C); 

−  споживач - споживач (consumer (customer) -to- business н-to- 

−  consumer (customer), C2C); 

− бізнес - адміністнрація (business-to-administration, B2A); 

− споживач - адміністнрація (consumer (customer) -to- administнration, 

C2A). 

Бізнес-бізнес. 

Даний напрямок включає себе всі рівні інформац нійної взаємодінї між 

компанія нми. При цьому використновуються спеціальнні технолог нії і стандартни 

електроннного обміну даними, такі як EDI (Electronic Data Intercha нnge) або 

системи на базі мови розмітки документнів XML (eXtensible Markup 

Language н). 

Вигоди від подібної співпрац ні важко переоцін нити. Наприкла нд, дилер 

отримує можливіс нть самостій нно розміщувнати замовлен ння і стежити за ходом 

їх виконанння, працюючи з базами даних постачал ньника і таким чином 

отримуючни необхіднну інформацнію про запаси продукцінї на складах. Так само 

і постачал ньник, маючи підключе нння до складськ них баз, може оператив нно 

відслідкновувати запаси партнера, своєчасн но їх поповнююнчи. І подібні 

приклади можна знайти в будь-якій сфері взаємодінї між компанія нми. 

Бізнес-споживач. 

Сьогодні цей напрямок є найбільш перспект нивним з комерцій нної точки 

зору. Його основу складає електрон нна роздрібнна торгівля. В Інтернет працює 
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велика кількістнь електрон нних магазинінв, що пропонуюнть широкий спектр 

товарів і послуг. 

Сектор В2С в даний час, звичайно ж, поступає нться за обсягом сектору 

В2В і, хоча ця тенденціня буде зберігат нися, він займає дуже значну частку від 

загальнонго обсягу електрон нної комерції. 

Споживач-споживач. 

Все більшу значиміс нть останнім часом набуває напрям споживач н-

споживач. Воно включає в себе можливіс нть взаємодінї споживачнів для обміну 

комерційнною інформац нією. Це може бути обмін досвідом придбанн ня того чи 

іншого товару, обмін досвідом взаємодінї з тією чи іншою фірмою. До цієї ж 

області відноситнься і форма торгівлі між фізичним ни особами, що знаходит нь 

своє втілення в Інтернет н-аукціонах. 

Аукціонна форма торгівлі в Інтернет ні - досить молода, але 

перспектнивна сфера електрон нної комерції, оборот якої сьогодні наближає нться 

до оборотів всієї іншої роздрібн ної торгівлі через Інтернет. Число 

користувначів, які роблять сьогодні покупки на Інтернет н-аукціонах, становитнь 

мільйони. На одному з найбільш популярн них Інтернетн-аукціонів eBay 

(www.ebay.com) в 2009 році щодня на торги виставля нлося приблизн но 5,5 млн. 

Видів товарів більш ніж в 3000 різноман нітних категорінях. 

Бізнес – адмініст нрація. 

Взаємодія бізнесу і адмініст нрації включає ділові зв'язки комерцій нних 

структур з урядовим ни організа нціями, починаючни від місцевої влади і 

закінчуюнчи міжнарод нними організа нціям. 

Наприклад, останнім часом в наявност ні прагненння урядів розвинен них 

країн і керівниц нтва міжнарод нних організа нцій активно використновувати 

Інтернет для проведен ння закупіве нль товарів і послуг шляхом 

публікацніїоголошен нь і результа нтів укладени нх угод. Нерідко комерцій нні 

структур ни мають і можливіс нть направля нти свої пропозиц нії в електрон нному 

вигляді. 

Споживач-адміністрація. 
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Цей напрямок найменш розвинен не, проте має досить високий 

потенціа нл, який може бути використ наний для організа нції взаємодінї уряду і 

споживачна, особливо в соціальн ній і податковній сфері. Основною формою е-

комерції на сьогодніншній день є організа нція торгівлі і обслугов нування через 

Інтернет. 

При цьому на нову базу переводя нться всі етапи процесу здійснен ння 

угоди: пошук (реклама) товару, оформлен ння замовлен ння, виписка рахунків, 

проведенння платежів, доставка і післяпро ндажне обслуговнування. 

Переваги е-комерції в порівнян нні з традицій нними видами ділової 

активнос нті досить вагомі: 

• Використнання електрон нних форм комуніка нції дозволяє істотно 

знизити витрати на організа нцію і підтримк ну всієї інфрастр нуктури бізнесу. 

Відпадає необхідн ність в торгових залах, функції яких виконуют нь Інтернетн-

магазини. 

•   Знижуютьнся витрати на рекламу і обслугов нування і як наслідок - ціна 

на товар. 

•   Знижуєтьнся час на оформленння і виконанння замовленння. 

•   З'являється можливіс нть безперер нвного контролю за замовлен ннями, а 

також до- і післяпрондажного обслуговнування. 

•  Можлива персонал нізація обслуговнування клієнта. 

• Розширюєнться ринок збуту товарів і послуг для продавця і 

можливос нті вибору для покупця. 

•  З'являються принципо нво нові можливос нті для маркетин нгу. 

•  Створюютнься нові напрямки бізнесу. [6, с. 336] 
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1.3. Загальні характернистики ведення електрон нного бізнесу 

 

 

Відмінність електрон нного бізнесу від традицій нного є темою 

електроннної комерції, яка дискутує нться найбільш не. Характер нистики ведення 

бізнесу зумовлююнть існуванння компанії та отриманн ня нею доходу. Основні 

характер нистики електрон нного бізнесу представ нлені на рис. 1. 

 

Джерело: складено автором  [33, с. 41] 

Рис. 1. Характер нистики ведення електрон нного бізнесу 

Спочатку електрон нна комерція («е-commerce») представ нляла собою 

форму організа нції продажів. Не претендунючи на самостій нність, вона лише 

відтворюнвала методи традицій нної комерції, перенося нчи їх в середу Інтернет. 

В наслідок, електрон нну комерцію стали розгляданти як сферу мережеви нй 

(електронної, цифрової, веб і ін.) Економік ни. 

Під мережево ню економікною розумієтнься господарнська діяльніс нть, що 

здійснює нться за допомогоню електроннних мереж (цифрових телекомуннікацій). 

Мережева економік на технолог нічно є середови нщем, в якій юридичні та фізичні 

особи можуть контактунвати між собою з приводу спільної діяльнос нті. 

Електронна комерція забезпеч нує виконанння ключових функцій 

мережево нї економікни, що сприяють проведен нню операцій з використнанням 

Гнучкість Швидкість 

Зручність 

Характеристика 

електронного 

бізнесу Персоналізація 

Порівняння 
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можливос нтей мережі Інтернет. В цілому ці можливос нті зводятьс ня 

дотрансфор нмації ланцюгів поставок, інформувнання покупців, а також 

організа нції прийому замовлен нь і платежів. 

Електронна комерція складаєт нься з шести основних елементінв, що 

забезпечнують проведен ння бізнес-операцій: 

Електронний обмін даними (Electronic Data Intercha нnge, EDI) - обмін 

інформацнією з використнанням цифрових засобів комуніка нції 

стандартнизованими бізнес-документами (замовлення і рахунки) між 

покупцям ни і продавця нми. Основу електрон нного обміну даними складают нь 

стандартни форматувнання і передачі інформац нії, що розробля нються 

Міжнарод нною організа нцією зі стандартнизації (ISO). 

Зокрема, обмін даними регулюєт нься стандартном EDIFACT (ISO 9735) - 

«Електронний обмін даними в управлін нні, торгівлі та на транспор нті». Крім 

цього, існують регіонал ньні стандартни, наприкла нд: ГОСТ 6.20.1-90 (Росія), 

ANSI X.12 (США). Електрон нний обмін даними дозволяє уніфікув нати 

документнообіг між торговим ни партнера нми, знизити кількістнь можливих 

помилок і автомати нзувати потоки інформац нії. Стандартни EDI є перелік 

допустим них значень, з числа яких продавец нь вибирає для певного документ на 

(наприклад, інвойсу) необхідн ні елементи виходячи зі специфік ни свого 

бізнесу. 

Електронний рух капіталу (Electronic Funds Transfer, EFS) -

електронний обмін або переказ грошей з одного рахунку на інший. В 

електроннній комерції EFS пов'язано з проведен нням електрон нних грошових 

трансакцній. Механізм EFS передбач нає обмін даними між серверам ни, 

обробним ни грошові трансакц нії і пов'язану з ними інформац нію. 

Як приклад такого обміну даними можна привести систему 

міжнарод нних міжбанкінвських розрахуннків SWIFT (Society for Worldwid нe 

Interbanнk Financia нl Telecommнunications). В електрон нній комерції такі системи 

використновуються для здійснен ння не тільки міжбанкінвських, але і будь-яких 

інших видів платежів. Електроннний рух капіталу класифік нується за змістом 
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трансакцній (дебетові, кредитов ні), по сфері їх застосув нання (наприклад, бізнес-

трансакції) або за видами оператор нів (банки, провайде нри). При цьому 

операторнами трансакц ній можуть виступатни і «віртуальні організанції» 

(наприклад, сервіси для обміну віртуаль нних грошей). 

Електронна торгівля (e-trade) - проведенння торговел ньних операцій і 

угод в мережі Інтернет, за допомого ню яких здійснює нться купівля (продаж) 

товарів, а також їх оплата. Операції в електроннній торгівлі включаютнь в себе 

вибір товару, підтверд нження замовлен ння, прийом платежів і забезпеч нення 

доставки. 

Зазвичай реалізац нія цих функцій забезпеч нується не безпосер недньо 

продавця нми, а надають посередн ницькі послуги провайде нрами. Причому 

оплата і доставка може бути не пов'язана з використ нанням мережі Інтернет 

(наприклад, поштою або транспор нтною компаніє ню). Хоча тенденціня розвитку 

електроннних продажів свідчить про поступов ний перехід до використ нання 

можливос нтей Інтернетну на всіх етап циклу продажу товару. 

Електронні гроші (e-cash) - грошові зобов'язання емітента перед 

довірите нлем в електрон нному вигляді. Електрон нні гроші одночасн но є засобом 

платежу і зобов'язанням емітента. Їх перевага полягає в швидкост ні 

безготівнкових розрахуннків, а недолік - в обмежено нсті сфери застосув нання. 

Переклас нти електрон нні гроші в звичайні можна тільки в рамках взаємин між 

їх власниконм і емітенто нм. 

Використання електрон нних грошей в платіжни нх системах означає 

наявністнь електрон нних гаманців, які представнляють собою сервіс онлайнов них 

трансакцній, який зберігає платіжну інформац нію користувначів. Різновид ном 

електроннних грошей є передпла нчені пластико нві карти, які володіют нь всіма 

характер нистиками пластико нвих карт, але не припуска нють можливос нті 

поповненння. 

Електронний маркетин нг (e-marketing) - комплекс маркетин нгових 

заходів, пов'язаний з аналізом ринку і просуван нням товарів в мережі 

Інтернет. Зазвичай з електрон нним маркетин нгом пов'язують розміщен ння 
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в мережі маркетин нгової інформац нії (сайти, блоги, реклама і т.д.), а також 

управлінння розміщен ним контентонм (веб-проектування, веб-дизайн, веб-

програмування та веб-адміністрування). 

Разом з тим, якщо розгляданти електроннний маркетин нг як діяльніс нть, 

пов'язану з просуван нням товарів і послуг в мережі Інтернет, то тут можна 

виявити всі елементи традицій нного комплекс ну маркетиннгу. Орієнтовнаність 

мережевинй комерції на взаємодіню з невизначненим колом споживач нів на 

невизначненою територінї робить електрон нний маркетин нг незамінн ним 

інструме ннтом просуванння товарів в мережі Інтернет. 

Електронний банкінг (e-banking) - технолог нія дистанцінйного 

банківсьнкого обслуговнування, при якій доступ до рахунків та операцій 

клієнта здійснює нться за допомого ню мережі Інтернет. В Україні ця технолог нія 

називаєтнься «банк-клієнт» і широко застосов нується більшістню українських 

банків. 

Електронний банкінг включає в себе: грошові перекази, оплату товарів 

і послуг, перевірк ну залишків на банківсьнких рахунках і пластико нвих картах і 

ін. На основі технолог ній дистанцінйного обслуговнування через Інтернет 

працюють багато систем електрон нного банкінгу та онлайновні біржі. Серед 

технічнинх стандартнів інтернетн-банкінгу можна виділити: Open Financia нl 

Exchange (OFX), Homebank нing Computer Interfac нe (HBCI) і Bank Internet 

Payment System (BIPS). 

 

 

Висновки до розділу 1 

 

 

Інформаційна економікна – економікна, в якій велика частина валового 

внутрішннього продукту забезпеч нується діяльніс нтю з виробницнтва, 

опрацюва нння, зберіган ння і розповсюндження інформац нії та знань, причому в 

цій діяльнос нті бере участь більше як половина зайнятих. Одним 



21 
 

зперспектнивних напрямкінв в інформацнійній економіц ні є мережева економікна 

чи інтернетн-економіка (віртуальна економік на). Розвиток інформац нійних і 

телекомуннікаційних технолог ній сформува нв середови нще для економіч нної 

діяльнос нті в Інтернетні, а розвиток інфрастр нуктури глобальн ної мережі Інтернет 

та комерціа нлізація Інтернетну призвели до змін способів ведення бізнесу і 

появи електрон нного ринку, заснован ного на принципа нх мережної економікни.  

Мережева економікна – господарнська діяльніс нть, яку здійснююнть за 

допомогоню електроннних мереж (цифрових телекомуннікацій). Технолог нічно 

мережева економікна являє собою середови нще, в якому юридичні та фізичні 

особи можуть контактунвати між собою з приводу спільної діяльнос нті. 

Мережева економікна – це господар нська (економічна) діяльніс нть, що базуєтьс ня 

на горизонтнальних (прямих) тривалих зв’язках між усіма учасника нми 

спільної діяльнос нті в інформац нійно-комунікаційному середови нщі мережі 

Інтернет. Це нова форма управлін ння, яка відрізня нється від ринкової та 

централінзованої форми управлін ння економічнною діяльніс нтю.  

Із зростаннням користувначів та абонентінв Інтернет дає підстави вважати, 

що в майбутньному економічнні процеси переміщунватимуться у цю всесвітн ню 

мережу. Електрон нний бізнес є перспект нивним напрямом для розвитку 

бізнесу, а також для сприяння зайнятос нті кваліфікнованих спеціалінстів. Отже, 

можна зробити висновок, що для розвитку та вдоскона нлення електрон нного 

бізнесу в Україні існують можливос нті та ресурси, а саме – людський 

потенціа нл, кваліфікновані спеціалінсти, кількістнь та якість платіжни нх систем і 

послуг провайде нрів Інтернет, що постійно зростают нь, удоскона нлення 

законода нвчої бази функціон нування електроннного бізнесу. 

Відмінність електрон нного бізнесу від традицій нного є темою 

електроннної комерції, яка дискутує нться найбільш не. Характер нистики ведення 

бізнесу зумовлююнть існуванн ня компанії та отриманн ня нею доходу. 

Інтенсивнний розвиток сучасног но ринку Інтернетн- розрахуннків все більше 

сприяє становле ннню електрон нного бізнесу у господар нській діяльнос нті 

комерційнних установ, які реалізую нть цілий спектр послуг, серед яких 



22 
 

можнавиділити не лише продаж та доставку товарів через мережу, а й 

можливіс нть оплати різноман нітних офлайн сервісів (мобільний та 

стаціона нрний зв’язок, комунальнні послуги, тощо), розміщен ння реклами та 

отриманння різноманнітних інформац нійних послуг. В сучасних умовах 

господар нювання такий вид підприєм нницької діяльнос нті все більше набуває 

перспектнивності та прибутко нвості. 
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РОЗДІЛ 2 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ СТРАТЕГІ нЧНІ МОДЕЛІ ЕЛЕКТРОН нНОГО 

БІЗНЕСУ 

 

 

 

2.1. Основні поняття та моделі електрон нного бізнесу 

 

 

Розвиток інформац нійної інфрастр нуктури загально ндоступної 

інтерактнивної мережі Інтернет, а також простота використ нання мережі 

об’єднали безліч покупців і продавцінв інформацнією, товарами, послугам ни, а 

взаємодіня суб’єктів економіч нної діяльнос нті сформува нла нові моделі ведення 

бізнесу.  

а) споживачні (С-consumer) – фізичні особи;  

б) бізнесовні організа нції (В-business); 

в)державніорганивлади(G-government,інколиA-administration); 

г)фінансовніустанови,якіпроводятньрозрахуннкиміжіншими суб’єктами 

електроннноїкомерції[9, с. 263]. 

Концепція електронного бізнесу (е-бізнесу) виникла в США у 80-х 

роках XX ст. і стала результатом розвитку ідеї глобальної інформаційної 

економіки, яка базується на використанні локальних і глобальних мереж з 

поєднанням відповідних ІКТ. 

Термін «e-business» в 1997 році ввів в побут Луіс Герштнер 

(LouisGerstner), у той час голова ради директорів і виконавчий директор 

компанії IBM (США) [17, с. 22]. 

Електронний бізнес може зробити дійсний вплив на економіку, 

політику, соціологію, екологію окремо взятої країни тільки при високому 

ступені його розповсюдження. 
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Відповідно до того, як здійснює нться взаємодіня суб’єктів, виділяютнь такі 

моделі електрон нного бізнесу (рис. 2). 

 

Джерело: складено автором на основі [9, с 263] 

Рис. 2. Моделі електрон нного бізнесу 

До основних бізнес-моделей в умовах інтернетн-середовища відносятнься 

наступні: 

B2B - бізнес для бізнесу, який передбач нає взаємодіню між компанія нми за 

допомогоню інтернетн-технологій. Наприкла нд, фірма може розмісти нти запит на 

комерційнні пропозиц нії, отримати поточні котирува нння від своїх 

постачал ньників, укласти контракт, отримати або сплатити рахунки, 

опублікунвати документни. Цей вид діяльнос нті в інтернет є найбільш 

перспектнивним для українських підприєм нств. Він дозволяє побудува нти на 

новому рівні комерцій нні зв'язки між виробник нами і створює сприятлинвий 

грунт для партнерс ньких відносин між ними. Ринок стає більш відкрити нм і 

з'являється маса можливос нтей взаємодінї та набуття необхідн них послуг на 

локальнонму ринку, позбавля нючи від необхідн ності імпорту матеріал нів і 

устаткувнання з-за кордону або тривалог но пошуку ділового партнера. 

У звичному розумінн ні електроннна комерція дає підприєм нству більше 

шансів для високої активнос нті на глобальн ному ринку. Система B2B може 
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бути як відкрито ню, яку можуть бачити і відвідув нати звичайні користувначі або 

інші можливі партнери, так і закритою - існує тільки для певних партнерінв 

або робочих груп і виконуюч ної тільки певні технолог нічні функції. 

За функціоннальним можливос нтям серед ресурсів B2B можна виділити 

наступні групи: 

- Каталоги. Є найбільш тривіаль нним варіанто нм сайту типу B2B, де 

покупці знаходятнь продавця товарних позицій з фіксован ною ціною. 

- Електроннні біржі. Вони відрізня нються більшою складніс нтю в 

порівняннні з каталога нми та функціон нально подібні реальним бірж. 

Використновуються в основномну для торгівлі товарами широкого споживан ння, 

такими як зерно, папір, метал і т.д. 

- Аукціони. Такі сайти функціон нально подібні реальним аукціонінв і 

віртуальнним аукціона нм B2C, але в силу специфік ни моделі B2B часто 

використновуються для продажу надлишкінв запасів. 

- Електроннні спільнотни. Ведення бізнесу не завжди зводитьс ня тільки до 

вчинення звичних всім бізнес транзакц ній. Існує багато інших напрямкінв, в 

яких бізнесу може знадобит нися участь партнерінв. Наприкла нд, різного роду 

дослідже нння, політичнне лобіюванння або обмін ідеями. Інтернет є ідеальни нм 

середови нщем для об'єднання зусиль і інтересі нв. 

B2C - бізнес для споживач на, є найбільш популярн ною формою 

електроннної комерції на сьогодніншній день. У цьому випадку діяльніс нть 

націлена на прямі продажу кінцевом ну споживачну. Один з найбільш них 

прикладінв B2C - це www.amazon.com, американ нський книготор нговий сайт, 

послугам ни якого користуюнться понад 50 мільйонінв клієнтів по всьому світу. 

Саме він зумів підірват ни звичайнинй букіністничний ринок США протягом 

декільконх років. При вирішени нх проблема нх з доступом в інтернет в регіонах, 

надійної роботою платіжни нх систем і служб доставки, модель B2C ефективн на 

для усунення відмінно нстей підприєм нств великих міст і віддален них регіонів в 

сенсі доступнонсті товарів і послуг для споживач на. B2С створює нову 

технолог нію продажів, яка полегшує доставку товарів і послуг споживач нам в 
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будь-якій частині світу. Ще один плюс B2C - прямі продажі з 

мінімальнноюкількістню посередн ників. Усунення посередн ників дає можливіс нть 

встановлнювати конкурен нтні ціни на місцях і навіть збільшув нати їх 

(виключаючи відсоток посередн ників), що природно приведе до зростанн ня 

прибутку. 

C2C - споживач для споживач на, полягає в продажу товарів і послуг між 

споживачнами - приватнинми особами. В даному випадку сайт виступає в ролі 

посередн ника між покупцем і продавце нм. Як приклад можна привести 

www.ebay.com - провіднинй американ нський аукціон. 

C2B - споживач для бізнесу, надає споживач неві можливіс нть самостій нно 

встановлнювати вартість для різних товарів і послуг, пропонов наних 

компанія нми. Цей вид електрон нної комерції є найменш розвинен ним порівнянно 

з іншими. В якості прикладу можна навести американ нську компанію 

www.priceline.com, яка дає можливіс нть своєму покупцевні назвати ціну, за яку 

він хотів би купити товар або послугу. Таким чином, формуєть нся попит, який 

не означає, що здійснит нися продаж по запитано нї ціною. 

Продавець, користуюнчись даними поточног но попиту, приймає 

остаточнне рішення. Сайт C2B виступає в ролі посередн ника-брокера в спробі 

знайти продавця за сформова нну пропозицніями покупців ціну. Так як ринок 

засобів економічнної активнос нті в інтернет постійно розвиває нться, то 

виникаютнь нові варіанти і напрямки їх реалізац нії. Але всі вони відповід нають 

одній з показани нх вище схем. 

Комерційна діяльніс нть, здійснювнана електрон нним способом, усуває і 

деякі фізичні обмеженн ня на зростанння продажів, так як комп'ютерні системи 

в інтернетні здатні забезпеч нувати замовлен ння та підтримкну клієнтів 

цілодобонво сім днів на тиждень, а можливос нті охопленн ня територінї 

обмежуютнься тільки рівнем доступу клієнта до мережі. 

Основні складові електрон нної комерції визначаюнться наступни нм 

чином: 

http://www.priceline.com/
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- учасники (товаровиробники, постачал ньники, посередн ники в 

роздрібнній торгівлі, споживач ні, адміністнративні та урядові структур ни); 

- маркетиннгові процеси (дослідження, розрахун нки, реклама, 

обслуговнування замовлен нь, аналіз продажів, підтримк на споживачнів); 

- мережі і мережеві технолог нії (комерційні мережі, корпорат нивні 

мережі, інтернет, протокол ни сеансів зв'язку, програмн не забезпечнення та ін.). 

У поняття «інфраструктура електрон нної комерціїн» входить весь 

комплекс технолог нічних і організа нційних процесів, що забезпеч нують умови 

нормальнної взаємодінї учасникінв електроннного ринку. Таким чином, 

інфрастрнуктура електрон нної комерції може бути представ нлена наступним 

чином: 

- виробнична інфрастр нуктура - товар і його оточення, інформац нійна база 

даних підприєм нства, інформац нійний продукт для реалізац нії споживачнам; 

- інфрастр нуктура переміще нння - мережеві рішення, апаратне 

забезпечнення продавцінв та покупців, протокол ни обміну даними (в тому числі, 

протокол мобільно нго зв'язку WAP), програмн не забезпечнення для передачі 

комерційнної інформацнії; 

- інфрастрнуктура збуту (забезпечує просуван ння та продажу товарів 

безпосер недньо кінцевом ну споживачневі) - електроннна пошта, веб-сервер, 

електроннні каталоги і бази даних фірм-продавців; 

- інфрастр нуктура обслуговнування - платіжні системи, технолог нії 

захисту комерцій нної інформац нії, довідковні та консультнаційні вебресур нси 

тощо. 

Залежно від масштабінв діяльнос нті в електрон нній комерції існують такі 

форми ведення бізнесу: 

- електроннний магазин малого або середньо нго виробничного або 

торгово-посередницького підприєм нства - власне електрон нна комерція (так 

звана модель «бізнес-споживач» - В2С); 

- торгова система великої корпорац нії регіонал ньного або галузево нго 

рівня (модель «бізнес-бізнес» - В2В); 
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- портали міжфірмової торгівлі вертикалньного рівня - здійснюєнться 

купівля та продаж товарів і послуг в рамках певної галузі; 

- портали міжфірмової торгівлі горизонт нального рівня - обумовле нно 

автомати нзацією певних бізнес-процесів і організа нцією торгівлі на рівні 

суміжних галузей. 

В основі існуванн ня і розвитку будь-якого корпорат нивног 

представнництва фірми в інтернет н-середовищі лежить певна бізнес-модель. 

Вибір тієї чи іншої моделі визначає нться цілями і завдання нми, що 

стоять перед веб-представництвом. 

Розглянемо основні бізнес-моделі. 

Рекламна бізнес-модель. Сайт створюєт нься для організа нції і 

проведен ння рекламно нї кампанії. Основна мета - формуван ння на сайті 

постійно нї, чітко сегменто нваної або, навпаки, максимал ньно широкої 

аудиторі нї. Контакт з цією аудиторі нєю продаєтьнся рекламод навцям або 

спонсора нм. 

Для вирішенн ня поставле нного завдання необхідн но вирішенн ня 

наступни нх задач: 

- початковне залученн ня відвідув начів на сайт; 

- стимулювнання повторни нх візитів, збільшен ння часу, проведен ного 

користув начами на сайті; 

- активне залученння користув нача в життя сайту (участь в дискусія нх, 

опитуван ннях, конкурса нх і т.д.); 

- залученн ня користув начів до розвитку і просуван нню ресурсу; 

- формуван ння лояльнос нті, почуття спільнос нті, приналеж нності до 

спільнот ні сайту. 

Модель підтримк ни існуючог но бізнесу. Якщо фірма займаєть нся 

бізнесом в традицій нних умовах, то можливе перенесе нння (дублювання) 

окремих бізнес-процесів у віртуаль нний простір. В цьому випадку сайт стає 

одним з маркетин нгових інструме ннтів, за допомого ню якого 

з'являєтьсядодатковна можливіс нть значно розширит ни інструме ннтальну базу 
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взаємодінї з ринком. 

Завдання, які може виконува нти сайт подібног но роду: 

- реклама, просуван ння торгової марки компанії і / або її товарів; 

- розширенння системи зв'язків з громадсь нкістю; 

- забезпечнення споживач нів, партнерінв, акціонер нів, рекламни нх агентів 

найбільш повної і нагально ню інформац нією про товари і фірмі; 

- забезпечнення інформац нійної перед- і післяпро ндажної підтримк ни 

споживачнів; 

- забезпечнення прямих продажів; 

- забезпечнення продажів між фірмами; 

- організа нція каналу розповсю ндження продукці нї (в разі можливос нті її 

поширенн ня по каналах інтернет ну). 

Модель створенн ня нового бізнесу. Інтернет забезпеч нує можливіс нть 

створенн ня нових бізнес-моделей, заснован них на унікальн них можливос нтях 

цього середови нща. Яскравим прикладо нм реалізац нії такої моделі є 

електрон нна біржа, інтернет н-аукціон, інтернет н-магазин і так далі. Як 

правило, основним видом товару в таких умовах є інформац нійний продукт, 

для створенн ня і реалізац нії якого застосовнуються технолог нії обробки 

інформац нійного ресурсу з наданням йому унікальн них характер нистик, що 

задаютьс ня користув начем (або потенцій нним покупцем н). У цьому випадку 

можливе перенесе нння всіх бізнес-процесів у віртуаль нний простір, 

включаючни навіть доставку товару (послуги) до кінцевог но споживачна. 

Наведена класифік нація бізнес-моделей є досить загально нї, так як в 

практичн ній реалізац нії частіше зустріча нється комбінув нання названих 

моделей, або більш конкретн на їх деталіза нція, заснован на на спеціалі нзації та 

особливо нсті сфери бізнесу. 
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2.2. Специфікна організанції бізнесу в мережі інтернет н 

 

 

У зв’язку зі стрімким розвитко нм інформац нійних технолог ній, 

збільшеннням ролі глобальн ної мережі Інтернет та комплекс нної автомати нзації 

галузей економікни, використнання електрон нної комерції для підприєм нств 

стало важливим не тільки для збережен ння, але і для розширен ння позицій на 

ринку. Сьогодні Інтернет може бути не лише додатков ним каналом реалізац нії 

продукцінї, але також інструме ннтарієм вирішенння окремих маркетин нгових 

завдань. В міру зростанн ня загальнонї кількостні відвідувначів мережі, вона 

перетворнюється на основний маркетин нговий канал.  

Нижче приведен ні найбільш важливі причини необхідн ності 

використнання Інтернетну для розвитку бізнесу. Нова економіч нна система, 

розвиток Інтернетну створив новий вид економік ни, темпи зростанн ня якої 

настількни колосальнні, що вона вже встигла змінити саме традицій нне поняття 

ведення бізнесу. Сьогодні економік на являє собою систему, що використ новує 

сучасні технолог нії, і її основу складают нь підприєм нства, що активно 

переводя нть свій бізнес в Інтернет. Корпорац нії, подібні Amazon.com і 

Ebay.com успішно домінуют нь у галузях, в яких усього кілька років назад 

переважа нли компанії з традицій нним типом ведення бізнесу. Для того, щоб 

бізнес у мережі Інтернет був успішним, не обов’язково бути великою 

компаніє ню. Підприєм нства малого і середньо нго бізнесу мають ті ж шанси на 

прибутконвість, і більш того, відповід нно до проведен них дослідже ннь, саме такі 

підприєм нства стануть рушійною силою електрон нної комерції [3, с. 584]. 

Інтернет як ідеальне середови нще для ведення бізнесу. Якщо у вас є 

звичайне місце продажу – ваша аудієнціня клієнтів все рівно обмежена. В 

Інтернетні ж потенційнними клієнтам ни є всі користувначі мережі, важливий 

лише механізм доведенн ня інформацнії до них. Веб-сайт компанії – це вже 
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давно не розкіш і виконує безліч функцій, серед яких можна виділити 

наступні: 

- зміцнює позицію і піднімає імідж компанії на ринку;  

- є оперативнним інструменнтом для відділів маркетин нгу і збуту;  

- створює сприятли нвий ґрунт для подальшо нї діяльнос нті й успішної 

конкуреннції.  

Забезпечення клієнта необхідн ною йому інформац нією – один із 

ключових факторів успішног но ведення бізнесу. Завдяки технолог нії Інтернет 

підтримкна клієнтів може бути більш ефективн ною й оперативнною. Всього 

кілька років назад компанія нм було потрібно як мінімум кілька днів для того, 

щоб довести до клієнтів інформац нію про випуск нової продукцінї або зміну 

специфікнації. Сьогодні, завдяки Інтернетну, Ви маєте можливіс нть донести цю 

інформацнію за кілька годин, опублікунвавши її на сторінці свого веб-сайту 

[35]. Мініміза нція витрат Нові технолог нії дозволяюнть зробити повний процес 

угоди, включаюч ни: комерційнний запит, договір про купівлю і виставле нння 

рахунку. Спрощенн ня цих бізнес процесів дозволяє компанія нм значно 

скоротитни витрати. Наприкла нд: процес здійснен ння угоди за допомого ню 

Інтернетну знижує витрати на закупівл ню матеріал нів на 5–10%, складськ ні 

витрати на 25–50%, а адміністнративні витрати по закупівл нях навіть до 70%. 

Можливіс нть працюватни 24 години на добу Найбільш на перевага online-бізнесу 

полягає в тому, що він доступни нй 24 години на добу з будь-якого місця як 

для вас, так і для ваших клієнтів і продаж здійснює нться теж цілодобо нво. 

Фактичне місцезна нходження вашої компанії не має особливо нго значення, 

тому що контроль за здійснен нням і проведен нням угоди здійснює нться за 

допомогоню Інтернетну [24].  

Для створенння веб-сайту немає необхідн ності у великих фінансов них 

вкладенннях. Суми витрат значно нижчі в порівнян нні з відкриттням звичайно нго 

магазину. Суміщенн ня технолог ній та можливос нтей Інтернетну, як і рекламно нї 

справи, відкрива нє широкі можливос нті для реклами в мережі: по-перше, 

мережева реклама потребує набагато менше затрат як фінансов них так і 
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фізичних; подруге, система керуванн ня рекламни нм процесом повністю 

автомати нзована і включає в себе більш гнучкі налаштув нання 

компоненнтіврекламно нї кампанії; по-третє, мережева реклама може бути 

розглянунта з точки зору тарґетиннгу, який сьогодні можна вважати більш 

вдалим та ефективн ним аналогом стратегінї позиціювнання і сегмента нції ринку в 

звичайнінй рекламі. Отже, можна з впевненінстю сказати, що в Україні створені 

всі можливос нті для успішног но ведення бізнесу в мережі Інтернет [1, c. 315]. 

Успіх прийде до тих, хто використ новує переваги та компенсунє недоліки 

ведення інтернетн-бізнесу. 

 

 

2.3. Фактори, що впливают нь на розвиток інтернетн-економіки 

 

 

Оскільки електрон нний бізнес являє собою сукупніс нть ділових операцій, 

що реалізуюнться шляхом інформац нійного обміну між фізичним ни особами 

(підприємцями, бізнесме ннами) та юридични нми (установами і організа нціями) з 

використнанням технічни нх і програмн них засобів на основі технолог ній 

інтернетну, для його раціонал ньної побудови повинні враховув натися такі 

організа нційні принципи: 

- встановлнення в якості цільової функції норми прибутку в умовах 

фінансувнання розширен ного відтворе нння, що передбачнає проведенння 

маркетиннгових дослідже ннь споживчонго попиту і заходів по стимулюванні 

збуту серійно вироблювнаних товарів і послуг; 

- проведенння інновацінйної політики фірми (впровадження нових 

виробничних, інформац нійних і управліннських технолог ній) для підвищен ння 

конкуреннтоспроможності фірми і її стійкост ні до змін зовнішньного 

середови нща; 

- гнучкістнь організа нції бізнес-процесів, що забезпеч нується 

раціоналньною технолог нічною, асортиме ннтної, цінової, збутової і кадровою 
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політиконю; 

- об'єктивне оцінюван ння підприєм нницького ризику та 

прогнозунванняринкової ситуації з використнанням сучасної теорії управлін ння 

та математи нчного моделюва нння ризиків; 

- використнання сучасних технічни нх і програмн них засобів 

комп'ютеризації бізнес-процесів, а також засобів зберіган ння і захисту ділової 

інформацнії. 

Поворотним моментом, що визначив настання нової ери інформац нійних 

технолог ній та інтернетн-економіки, стала переоцін нка вартості первинни нх 

ресурсів (матеріально-сировинних, виробнич них, торговихн) для виробниц нтва 

конкуреннтоспроможних товарів в порівнян нні з вартістю інтелект нуальних 

ресурсів (концентрованих знань). Інтернет н-економіка - це економікна 

ринковог но типу, заснован на на відносин нах купівлі-продажу товару на 

глобальнному ринку з використнанням мережеви нх рішень інтернетну і інтранетну, 

а також засобів мобільно нго телефоннного зв'язку (з використнанням протокол нів 

wap). 

У галузях традицій нної економікни вартість товару визначає нться, 

головним чином, вартістю концентр нованих ресурсів, тобто складомвитрат на 

матеріал ни, обладнанння, робочу силу та інші компонен нти,які пов'язані між 

собою відносно невелики нм обсягом інформац нії. Цей обсяг інформац нії 

залишавс ня практичнно незміннинм. 

Протягом життєвог но циклу кількох поколінь товарів. У галузях 

інтернетн-економіки в основі доданої вартості переважа нють концентрновані 

знання при відносно невеликінй складовонї вартості матеріал ньної оболонки. 

Наприкла нд, вартість розробки нового пристрою на 60 ... 70% визначає нться 

витратам ни на проведен ння дослідже ннь і розробок, в тому числі вартістю 

власне програмн ного забезпечнення. 

При цьому характер використ нання інформац нійних технолог ній має 

подвійну спрямова нність: 

- з одного боку, їх можна розгляда нти традицій нним чиномяк засіб 
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автомати нзації виробничних процесів; 

- з іншого боку, інформац нійна технолог нія здатна міняти 

логікуорганізанції виробничних процесів, так як дозволяє відстежунвати процес 

прийняттня рішень, що лежить в основі управлін ння виробницнтвом. 

Таким чином, інформац нійна технолог нія робить процеси управлін ння 

більш прозорим ни для аналізу і контролю, забезпеч нуючи можливіс нть цільової 

організа нції процесу дослідже ннь і розробок для створенн ня нових товарів і 

послуг з великими ринковим ни перспектнивами по порівнян но з традиційнними 

умовами. 

Стрімке зростанн ня використнання інформац нійних технолог ній на 

світовом ну ринку і досвід, що нагромад нився дозволил ни виявити основні 

тенденцінї, які визначаюнть перспектниви розвитку інтернет н-економіки і 

світовог но електроннного ринка. До них відносят нься вплив інформац нійних 

технолог ній на: економічнне зростанння; бізнес процеси; ринок робочої сили; 

структур ну і динаміку світових фінансов них ринків. 

Так, впроваджнення сучасних інформац нійних технолог ній дозволяє 

фірмам проводитни істотну реорганінзацію виробничних процесів - від простої 

зміни складу і структур ни замовленнь до децентранлізації і аутсорси ннгу. За 

рахунок впровадж нення комплекс нних інформацнійних систем вдається досягти 

багатора нзового зниження витрат на комуніка нціїі значного скорочен ння 

термінів впровадж нення нової продукцінї. 

Розширюючи доступ до інформац нійних ресурсів, інтернетн-технології 

забезпечнують більш високу інформац нійну прозоріс нть економічнних процесів, 

коли споживачні можуть самостій нно знайти потрібни нй їм товар за 

мінімальнною ціною, а фірми-виробники - отримати бажаний обсяг інформац нії 

в необхіднні терміни, тим самим істотно знизивши витрати на пошук 

постачал ньників сировини і компонен нтів за рахунок скорочен ння витрат 

взаємодінї. Передаюч ни окремі виробничні функції підрядни нкам, можливо 

скороченння зайвих структур нних одиниць і досягнен ння оптимальнних розмірів 

виробничної бази і чисельно нсті персонал ну. 
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Електронна торгівля, що розгляданється як сучасна форма безмагазинноїї 

торгівлі, при якій покупець за допомого ню комп'ютера може вибирати 

покаталога нм будь-яку необхідн ну модель виробу і одночасн но здійснювнати 

оплату обраних товарів з використ нанням спеціаль нних кредитнинх карток, 

дозволяє скорочувнати витрати фірм двома шляхами: 

- за рахунок доступу до інформац нії досягаєтнься пошук оптимальнного 

постачал ньника і розміщен ння замовленння за суттєво менший, ніж при 

традиційнному підході, час; при цьому знижуєть нся і ймовірнінсть помилок в 

процесі оформлен ння замовлен нь і виставля нння рахунків; 

- витрати на збут товарів і послуг через інтернет скорочую нться по 

порівнянно з традицій нними каналами поширенн ня (аналітики відзнача нють 

десятикр натне зниження витрат). 

В рамках електрон нної торгівлі на основі управлін ння ланцюжко нм 

поставок, фірма скорочує дистриб'юторські ланцюжка і знижує потребу в 

підтримцні значних виробничних запасів. 

Вплив інформац нійних технолог ній на ринок праці можна розглянунти з 

декільконх позицій. В результа нті впроваджнення інформац нійних технолог ній в 

різні галузі виробниц нтва, які не потребую нть високої кваліфікнації кадрів, 

відбуває нться значне скорочен ння числа зайнятих співробінтників з одночасн ним 

зниження нм рівня реальної заробітн ної плати. 

У той же час постійно зростає рівень зарплати осіб з вищою і 

спеціальнною освітою. Така тенденціня може бути пояснена тим,що 

низькоквналіфікована робота персонал ну в силу свого рутинног но характерну в 

найбільш ною мірою піддаєтьнся автомати нзації в порівнян нні з діяльніс нтю 

фахівців, що беруть участь в процесі прийнятт ня рішень(менеджерів, 

програмінстів та ін.). При цьому використ нання комп'ютерних технолог ній 

дозволяє удоскона нлювати саме результа нти кваліфікнованої праці, тобто 

підвищує сам творчий потенціа нл, їх пристосо нваність до швидких змін 

технолог ній виробницнтва і управлін ння. 

Крім того, інформац нійні технолог нії призводя нть до появи нових 
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професій, що вимагают нь спеціальнної підготовнки, яка найбільш доцільна саме 

на базі вищої освіти. Вплив інформац нійних технолог ній на структур ну 

ідинаміку міжнарод нних фінансовних ринків можна розглянунти з позицій 

процесів розвитку інтернет некономікі, які мають найбільш складний характер. 

Загальний високий рівень ризику операцій на ринку цінних паперів 

високоте нхнологічних компаній обумовле нний тим, що точних методик 

визначенння їх вартості до сих пір не існує. Тому зазвичай говорять не про 

оцінку норми прибутку компанії в сфері інформац нійного бізнесу в її 

класичнонму розуміннні, а про оцінку меж зміни вартості акцій компанії при 

ймовірнонму вступ економіч нного циклу в стадію спаду. 

Для електроннних компаній застосовнуються свої особливі методики 

оцінки ринкових позицій, значно відрізня нються від застосовнуваних 

традиційнними компанія нми реальног но сектора. Це пояснюєт нься тим, щотакі 

компанії практичн но не мають матеріал ньних активів, прибутку їх малі, або 

вони взагалі збиткові. В цьому випадку для оцінки ринкової привабли нвості 

доцільно використновувати показникни ставленння ринкової вартості до числа 

користувначів, ринкової вартості -до можливої частці ринку, доходу від 

продажів - до числа відвідув начів сайту (потенційних клієнтів н) і ін. Крім того, 

фондові брокери дотримую нться спеціальнної стратегінї в організа нції продажів 

акцій електрон нних компаній. При первинно нму розміщен нні пропозицній вони 

випускаюнть на ринок не більше десяти відсоткі нв всієї емісії, встановл нюючи 

ціну значно нижче передбач нуваної ринкової. Даний маневр визначає 

зростанння ціни акцій в перший ж дня нових торгів і дає цінних паперів 

компанії статус «гарячої власност ні». 

 

 

2.4. Специфікна конкуреннтного середовинща на ринку електрон нної 

комерціїн 
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Ринок електрон нної комерції аналогіч нний по організа нційно 

управліннській структурні мережеви нм формам управлін ння. Відмітно ню ознакою 

такої структур ни є можливіс нть встановл нення тривалих зв'язків між 

контраге ннтами ринку, причому ці зв'язки не піддають нся регламен нтованим 

впливу з боку влади. 

У зв'язку з виявлени нми особливонстями можна зробити висновок, що з 

точки зору макроеко нноміки дана ринкова структур на повинна розгляда нтися на 

основі агентног но підходу, тобто дослідже нння зачіпає економіч нний порядок і 

регулярнність відносин, що породжую нться повторювнаними локальни нми 

взаємодінями автономн них агентів, регульов наних параметр нами самого 

ринковог но пространнства. 

Отже, вивчення особливо нстей розвитку і функціон нування ринку 

електроннної комерції має безпосер недньо спиратис ня на вивчення 

інформацнійного середови нща. 

Таким чином, виділяюч ни інтернетн-середовище в якості основи 

ринковог но простору електрон нної комерції, необхідн но проаналінзувати її 

організа нційну структур ну, характер взаємодінї ринкових агентів, особливо нсті 

конкуреннтного середови нща, інфрастр нуктуру. В даний час набув поширенн ня 

термін «мережева економік на», який відображ нає специфікну діяльнос нті 

учасникінв ринку, замкнути нх в єдиному мережево нму співтова нристві. Цвилев 

Р.І. характер низує виникненння мережеви нх особливонстей в ринкової економік ни, 

обумовле нних глобальн ною інформатнизацією суспільс нтва, розвитко нм 

інформацнійних технолог ній, підкресл нює, що «.. в результа нті виникає свого 

роду безотрас нлевая, мережева економік на, заснован на переважнно на 

горизонтнальних зв'язках» [15]. 

Однак, на наш погляд, доцільно розгляда нти ринок електрон нної комерції 

з наступнинх позицій: 

- з позиції фірми, чия діяльніс нть повністю перенесе нна у віртуальнний 

простір; 

- з позиції фірми, окремі транзакц нії якої здійснююнться в мережі; 
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- з позиції фірми, яка взаємодінє з фірмами-партнерами, клієнтам ни, які 

працюють у віртуальнному середови нщі. 

Таким чином, дослідже нння ринку електрон нної комерції має 

проводитнися на макро-, меза-, і мікрорівнні. У зв'язку з цим нами розглянунті 

основи організа нції функціон нування і розвитку ринковог но простору 

електроннної комерції, система міжфірмової взаємодінї, а також особливо нсті 

організа нційно-управлінського побудови фірми, чия ділова активніс нть 

перенесе нна в умови інформац нійного середови нща. 

Розглядаючи особливо нсті електрон нної комерції і функціон нування фірми 

на ринку електрон нної комерції, не можна абстрагу нватися від сукупнос нті 

відносин і інформац нійних потоків, що зв'язують її з іншими суб'єктами 

ринку. 

Маркетинговим середови нщем фірми виступає інтернет н-середовище, що 

має досить специфічнні характер нистики. Аналізуюнчи інтернетн-середовище, 

доцільно розгляда нти її як сукупніс нть діючих в ній суб'єктів і взаємодінй ззовні. 

Мікросер недовище фірми, що діє на ринку електрон нної комерції, складаєт нься з 

впливів, що безпосер недньо стосуютьнся і впливаютнь на фірму і її оточення 

(клієнти, посередн ники, конкурен нти, постачал ньники і інша контактн на 

аудиторіня). Таким чином, важливою складово ню мікросер недовища фірми є 

конкуреннтне середови нще. За загально нприйнятим визначен нням, конкуреннти - 

це суб'єкти маркетин нгової системи, які своїми діями впливают нь на вибір 

фірмою ринків, постачал ньників, посередн ників, формуван ння асортиме ннту 

товарів, весь комплекс маркетин нгової діяльнос нті. 

Це диктує необхідн ність всебічно нго вивчення конкуреннтного 

середови нща фірми. З економіч нної точки зору конкурен нція - це економічнний 

процес взаємодінї і боротьби продуцен нтів і постачал ньників при реалізац нії 

продукцінї за найбільш вигідні умови. Отже, конкурен нцію можна розгляда нти 

як суперниц нтво господарнюючих суб'єктів, зацікавл нених в досягнен нні однієї і 

тієї ж мети (боротьби за обмежени нй обсяг платоспр номожного попиту 

споживачнів та ін.). 
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В контекстні дослідже нння ринку електрон нної комерції необхідн но, в 

першу чергу, розгляда нти безпосернедню взаємодіню фірми на ринку, тобто 

ринкову конкурен нцію. 

Прийнято виділяти два основні методи конкурен нції: цінову і нецінову. 

Теоретичнні дослідже нння і практика реалізац нії комерційнної діяльнос нті 

показуютнь, що в сучасних умовах цінова конкурен нція не настількни дієва, як 

раніше, коли зниження ціни дозволял но комерсан нту «виділити» пропоновнаний 

їм товар (послугу) і залучити додатков них клієнтів. В даний час найбільш ного 

поширенння отримали методи «прихованої» цінової конкурен нції. 

Нецінова конкурен нція грунтуєтнься на понятті якості споживчо нї вартості 

товару. До нецінови нх методів відносят нься маркетин нгові методи управлін ння 

фірмою, такі як: 

- розробка і випуск нового товару, що володіє більш високою 

споживноню вартістю; 

- комплекс нне дослідже нння ринку і плануванння маркетин нгу; 

- організа нція роботи торговог но апарату; 

- стимулювнання збуту; 

- вдоскона нлення організа нційної структур ни; 

- скороченння витрат обігу; 

- вдоскона нлення кредитно нї політики і фінансувнання та ін. 

У зв'язку з цим в контекст ні даного дослідже нння доцільно розглянунти 

різні аспекти конкурен нції з метою виділенн ня характер нних рис, властиви нх 

ринку електрон нної комерції. Незважаю нчи на те що ринок електрон нної 

комерції має свої унікальн ні особливонсті, він має загальні риси, що 

характернизують конкурен нтне середови нще. 

З метою більш повного опису даного ринку необхідн но провести аналіз 

існуючих і можливих моделей конкурен нції для виявленн ня її природи і оцінки 

інтенсивнності. 

Найбільш відомою маркетин нгової моделлю опису конкурен нції на 

ринку, використновуваної у вітчизня нній і зарубіжнній літератунрі, є модель п'яти 
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сил конкурен нції Портера. Згідно з дослідже нннями М. Портера, стан 

конкуреннції на певному ринку можна охаракте нризувати п'ятьма 

конкуреннтними силами: 

1. Суперниц нтво серед конкуруюнчих продавцінв - кожна фірма 

дотримує нться своєї власної конкурен нтної стратегінї для завоюван ння кращій 

позиції і вигод від конкурен нтної переваги. 

2. Конкуреннція з боку товарів, що є замінник нами 

конкуреннтоспроможних з точки зору ціни - конкуруюнчі сили, що виникли 

внаслідонк загрози з боку товарів-замінників. 

3. Загроза появи нових конкурен нтів - конкуруюнчі сили, що виникли 

внаслідонк загрози появи нових конкурен нтів. 

4. Економічнні можливос нті та торгові здібност ні постачал ньників - 

конкуруюнчі сили, що виникли внаслідо нк можливос нтей і торговел ньних 

здібностней постачал ньників. 

5. Економічнні можливос нті та торгові здібност ні покупців - конкуруюнчі 

сили, що виникли внаслідо нк можливос нтей і торговел ньних здібностней 

покупців. 

З точки зору конкуреннтної боротьби суб'єктів господар нювання ринку 

електроннної комерції, необхідн но підкресл нити наступні характер нні риси: 

- Фірми на ринку електрон нної комерції мають досить потужним 

інструме ннтарієм вивчення реакції клієнтів, що дозволяє їм більш 

обгрунтонвано і точно будувати конкурую нчу стратегіню і розробля нти шляхи її 

реалізацнії. 

- Період оновленн ня стратегінї значно скорочує нться, що пов'язано з 

більшою мобільнінстю фірм-конкурентів і їх можливіс нтю швидкого 

реагуванння на дії суперник нів. 

- Хоча, як і в традицій нному випадку, міжфірмове суперницнтво може 

бути успішним або програшн ним, реальна можливіс нть отриманн ня «свого» 

сегмента ринку не дає фірмам-лідерам перейти в категоріню «чистих» 

монополінстів. 
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Найбільш згадуван ним індикато нром сили конкуреннтного тиску на 

виробникна з боку виробникнів товарів субститунтів є темп приросту продажів. 

В умовах ринку електрон нної комерції даний вид конкурен нції значний. 

Наскількни серйозноню є загроза з боку можливої появи на ринку нових 

конкуреннтів, залежить від двох груп факторів: 

- бар'єри для входу; 

- очікуванна реакція фірм на знову входять у галузь. 

Індикатором реакції фірм є і орієнтов наність вищого кадровог но ешелону 

фірм-конкурентів, їх увагу до наукових дослідже ннь, розвитку, рекламі, 

технологнічного оснащенн ня, їх думка про собі і про свій бізнес. 

Слід додати, що загроза входу на ринок нових фірм має тенденці ню 

змінюватнися зі зміною ринкових економіч нних умов взагалі. Сама специфік на 

інтернетн-середовища як основи ринку електрон нної комерції визначає 

можливіс нть значної конкурен нції за рахунок практичн ної відсутнонсті бар'єрів 

входу на ринок нових конкурен нтів. 

Це пов'язано, в першу чергу, з незначни нми вимогами до обсягом 

інвестицній для забезпечнення успішнос нті входу на ринок, по-друге - з 

відкритінстю доступу до каналів розподіл ну, передбач неної технолог нічною 

особливінстю самої ринковог но середови нща. Хоча для цього ринку також 

притаманнні переваги і відданіс нть споживачнів до певних товарних марок, 

використнання технолог ній інтернетн-маркетингу дозволяє новим фірмам 

подолати і цей бар'єр входу на ринок. 

 

 

Висновки до розділу 2 

 

 

Розвиток інформац нійної інфрастр нуктури загально ндоступної 

інтерактнивної мережі Інтернет, а також простота використ нання мережі 

об’єднали безліч покупців і продавцінв інформацнією, товарами, послугам ни, 
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авзаємодіня суб’єктів економіч нної діяльнос нті сформува нла нові моделі ведення 

бізнесу. Розвиток інформац нійної інфрастр нуктури загально ндоступної 

інтерактнивної мережі Інтернет, а також простота використ нання мережі 

об’єднали безліч покупців і продавцінв інформацнією, товарами, послугам ни, а 

взаємодіня суб’єктів економіч нної діяльнос нті сформува нла нові моделі ведення 

бізнесу.  

Інтернет як ідеальне середови нще для ведення бізнесу Якщо у вас є 

звичайне місце продажу – ваша аудієнціня клієнтів все рівно обмежена. В 

Інтернетні ж потенційнними клієнтам ни є всі користувначі мережі, важливий 

лише механізм доведенн ня інформацнії до них. Веб-сайт компанії – це вже 

давно не розкіш і виконує безліч функцій, серед яких можна виділити 

наступні: зміцнює позицію і піднімає імідж компанії на ринку; є оператив нним 

інструме ннтом для відділів маркетин нгу і збуту; створює сприятли нвий ґрунт 

для подальшо нї діяльнос нті й успішної конкурен нції.  

Більшість фірм на сьогодніншній день в Україні вже мають власні 

інтернетн-сайти, що виконуютнь роль своєрідн них вітрин, які в свою чергу 

презентунють фірму чи підприєм нство та забезпеч нують ефективн не 

ознайомл нення з товарним ни пропозицніями чи послугам ни, а також виконуют нь 

роль двосторо нннього спілкува нння із зацікавл неними особами. Залежно від 

того, як компанії та фірми розширюю нть свою присутнінсть у кіберпро нсторі, 

відповід нно перед ними відкрива нються нові можливос нті ведення електрон нного 

бізнесу та отриманн ня прибутку. Крім рекламно нї функції інтернетн-сайтів, різні 

фірми широко використ новують інтернетн-доповнення для кращої взаємоді нї. 

Сюди можна віднести підключе нння до баз даних партнерінв 

тапостачалньників зобліково ню інформац нію іоператив нним обліком про 

товарні запаси,можливос нті замовленння товарів та послуг на цей період у 

режимі 

онлайн,здійснен ннятаопрацюва нннярозрахун нківзаплатежам ни,збірмаркетин нго

вої істатисти нчної інформац нії. 
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Зміни в бізнес-моделях і тиск на бізнес-моделі 

управляюнтьчисленни нмистратегі нчними ініціати нвами – деякі з яких є 

унікальннимидляелектрон нногобізнесу,адеякіні. Бізнес-моделі визначають як 

бізнес планує заробляти роші, а стратегія планує досягнен ння бажаної бізнес-

моделі. Потрібно передбач нувати зміну бізнес-моделей, щоб вижити в 

сучасном ну діловому середовинщі. Ця потреба в зміні призводинть до потреби 

в нових стратегінях.  
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РОЗДІЛ 3 

СУЧАСНИЙ СТАН РОЗВИТКУ ЕЛЕКТРОН нНОГО БІЗНЕСУ НА 

ВІТЧИЗНЯ нНИХ ПІДПРИЄМ нСТВАХ 

 

 

 

3.1. Безпека та контроль при здійснен нні електроннної комерціїн 

 

 

Безпека - це стан, при якому відсутня можливіс нть заподіянння шкоди 

потребам і інтереса нм суб'єктів відносин. 

Загроза відповід нно до словника української мови визначає нться як 

безпосер недня небезпекна, яка носить загальни нй, потенційнний характер, але так 

як протирічнчя між суб'єктами відносин виникаютнь постійно, то і загрозу 

інтереса нм може існувати постійно. 

Одним з прийняти нх визначеннь є наступне: загроза безпеці - це 

сукупніс нть умов і факторів, що створюют нь небезпекну життєво важливим 

інтереса нм, тому загроза видаєтьс ня якоюсь сукупніс нтю обставин (умов) і 

причин (факторів). 

З юридичнонї точки зору поняття «загроза» визначає нться, як намір 

завдати зло (збиток). 

Таким чином, загрозу безпеці можна позначит ни як «діяльність, яка 

розгляда нється в якості ворожою по відношен нню до інтересінв». 

При всьому різноман нітті видів загроз всі вони взаємопо нв'язані і 

впливаютнь на інтереси, як правило, комплекс нно. Тому для їх ослаблен ння, 

нейтралінзації і парирува нння створюєтнься система забезпечнення безпеки. 

Поняття захист (захищеність) означає огорожу суб'єкта відносин від 

загроз. 
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Забезпечення безпеки - це особливи нм чином організо нвана діяльніс нть, 

спрямова нна на збережен ння внутрішн ньої стійкостні об'єкта, його 

здатностніпротистоняти руйнівнонму, агресивн ного впливу різних чинників, а 

також на активну протидію існуючим видам загроз. 

Система безпеки призначе нна для виявленн ня загроз інтереса нм, 

підтримкни в готовнос нті сил та засобів забезпечнення безпеки і управлін ння 

ними, організа нції нормальн ного функціоннування об'єктів безпеки. 

Стосовно до електрон нної комерції визначен ння безпеки можна 

сформулюнвати як стан захищено нсті інтересінв суб'єктів відносин, що 

здійснююнть комерцій нні операції (угоди) за допомого ню технолог ній 

електроннної комерції, від загроз потребує матеріал ньних та інших втрат. 

Забезпечення безпеки незалежн но від форм власност ні необхіднно для 

будь-яких підприєм нств і установ, починаюч ни від державни нх організа нцій і 

закінчуюнчи маленько ню наметом, що займаєть нся роздрібн ною торгівле ню. 

Відміннонсті будуть полягати лише в тому, які кошти і методи і в якому обсязі 

потрібні для забезпеч нення їх безпеки. 

Ринкові відносин ни з їх невід'ємною частиною - конкуреннцією заснован ні 

на принципі «виживання» і тому обов'язково вимагают нь забезпечнення 

захисту від загроз. 

За сформова нною міжнарод нною практиконю безпеки об'єктами захисту з 

урахуваннням їх пріорите нтів є: людина; інформац нія; матеріал ньні цінності. 

Спираючись на поняття безпеки і перерахо нвані об'єкти захисту, можна 

сказати, що поняття «безпека» будь-якого підприєм нства або організа нції 

включає: 

• фізичну безпеку, під якою розумієт нься забезпеч нення захисту від 

посягань на життя і особисті інтереси співробі нтників; 

• економічнну безпеку, під якою розумієт нься захист економіч нних 

інтересінв суб'єктів відносин. В рамках економічнної безпеки розгляда нються 

також питання забезпеч нення захисту матеріал ньних цінносте нй від пожежі, 

стихійнинх лих, крадіжок та інших посягань; 
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• інформацнійну безпеку, під якою розумієт нься захист інформац нії від 

модифіка нції (спотворення, знищення н) і несанкцінонованого використнання. 

Повсякденна практика показує, що до основних загроз фізичній безпеці 

відносятнься: 

• психолог нічний терор, залякува нння, вимаганн ня, шантаж; 

• грабіж з метою заволодінння матеріал ньними цінностя нми або 

документнами; 

• викраденння співробінтників підприєм нства або членів їх сімей; 

• вбивство співробінтника підприєм нства. 

В даний час жодна людина не може відчуват ни себе в безпеці. Не 

торкаючинсь специфіч нних питань забезпеч нення фізичної безпеки, можна 

сказати, що для скоєння злочину злочинці попередн ньо збирають інформац нію 

про жертву, вивчають її «слабкі місця». Без необхідн ної інформац нії про об'єкт 

нападу ступінь ризику для злочинцінв значно збільшує нться. Тому одним з 

головних принципінв забезпечнення фізичної безпеки є приховувнання будь-якої 

інформацнії про співробінтників підприєм нства, якій злочинці можуть 

скориста нтися для підготовнки злочину. 

У загальнонму випадку можна сформулю нвати наступні види загроз 

економічнній безпеці: 

• загальна неплатос нпроможність; 

• втрата коштів за операція нми з фальшиви нми документнами; 

• підрив довіри до підприєм нства. 

Практика показує, що наявніст нь цих загроз обумовле нно в першу чергу 

такими основним ни причинам ни: 

1) витоком, знищення нм або модифіка нцією (наприклад, спотворе ннням) 

комерційнної інформацнії; 

2) відсутнінстю повної і об'єктивної інформац нії про співробінтників, 

партнерінв і клієнтів підприєм нства; 

3) поширеннням конкурен нтами необ'єктивною, компроме нтуючої 

підприєм нство інформац нії. 
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Забезпечення інформац нійної безпеки є одним з ключових моментів 

забезпечнення безпеки підприєм нства. Як вважають західні фахівці, витік 

20%комерцій нної інформац нії в шістдеся нти випадках зі ста призводи нть до 

банкрутс нтва підприєм нства. Тому фізична, економіч нна та інформац нійна 

безпека дуже тісно взаємопо нв'язані. 

Комерційна інформац нія має різні форми подання. Це може бути і 

інформацнія, передана усно, і документ нована інформац нія, зафіксовнана на 

різних матеріал ньних носіях (наприклад, на папері або на дискеті), та 

інформацнія, передана по різних лініях зв'язку або комп'ютерних мереж. 

Зловмисниками в інформац нійній сфері використ новуються різні методи 

добуванння інформацнії. Сюди входять «класичні» методи шпигунст нва 

(шантаж, підкуп і ін.), Методи промисло нвого шпигунстнва, несанкціноноване 

використнання засобів обчислюв нальної техніки, аналітич нні методи. Тому 

спектр загроз інформац нійній безпеці надзвича нйно широкий. 

Нову область для промисло нвого шпигунстнва і різних інших 

правопорнушень відкрива нє широке використнання засобів обчислюв нальної 

техніки і технолог ній електрон нної комерції. 

За допомого ню технічнинх засобів промисло нвого шпигунстнва не тільки 

різними способам ни підслухонвують або підгляда нють за діями конкурен нтів, а й 

отримуютнь інформац нію, безпосер недньо оброблювнану в засобах 

обчислювнальної техніки. Найбільш ну небезпекну тут представнляє безпосернеднє 

використнання зловмисн никами засобів обчислюв нальної техніки, що породило 

новий вид злочинів - комп'ютерні злочини, і т. д. Несанкцінонований доступ 

до інформац нії, що обробляєнться в ЕОМ, в тому числі і за допомого ню 

технолог ній електроннної комерції. 

Протидіяти комп'ютерній злочиннонсті складно, що головним чином 

пояснюєтнься: 

• новизною і складніс нтю проблеми; 

• складніс нтю своєчасн ного виявленн ня комп'ютерного злочину та 

ідентифінкації зловмисн ника; 
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• можливіс нтю виконанння злочину з використнанням засобів віддален ного 

доступу - зловмиснника може взагалі не бути на місці злочину; 

• трудноща нми збору і юридично нго оформлен ння доказів комп'ютерного 

злочину. 

Узагальнюючи вищенаве ндені види загроз безпеки, можна виділити три 

складові проблеми забезпеч нення безпеки: 

1) правовий захист; 

2) організа нційну захист; 

3) інженернно-технічний захист. 

Сенс правовог но забезпеч нення захисту випливає з самої назви. 

Організа нційна захист включає організа нцію охорони і режиму роботи об'єкта. 

Під інженерн но-технічним захистом розумієт нься сукупніс нть інженерн них, 

програмнних та інших засобів, спрямова нних на виключен ння загрози безпеки. 

Принципи створенн ня і функціоннування систем забезпеч нення безпеки 

можна розбити на три основні блоки: загальні принципи забезпеч нення 

захисту, організа нційні засади та принципи реалізац нії системи захисту. 

До загальнинх принципінв забезпечнення захисту відносят нься: 

1) принцип невизначненості. Обумовле нний тим, що при забезпечненні 

захисту невідомо, хто, коли, де і яким чином спробує порушити безпеку 

об'єкта захисту; 

2) принцип неможливності створенн ня ідеально нї системи захисту. Цей 

принцип випливає з принципу невизнач неності та обмежено нсті ресурсів, 

якими, як правило, має в своєму розпоряд нженні система безпеки; 

3) принцип мінімальнного ризику. Полягає в тому, що при створенн ні 

системи захисту необхідн но вибирати мінімальнний ступінь ризику виходячи з 

особливонстей загроз безпеки, доступни нх ресурсів і конкретн них умов, в яких 

знаходитнься об'єкт захисту в будь-який момент часу; 

4) принцип захисту всіх від всіх. Даний принцип передбач нає 

необхіднність захисту всіх суб'єктів відносин проти всіх видів загроз. 

До організа нційних принципінв відносятнь: 
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1) принцип законноснті. Важливіс нть дотриман ння цього очевидно нго 

принципу важко переоцін нити. Однак з виникнен нням нових правовід нносин в 

українському законода нвстві поряд з добре знайомим ни об'єктами права, 

такими як «державна власніст нь», «державна таємниця н», з'явилися нові - 

«приватна власністнь», «власність підприєм нства», «інтелектуальна власніст нь», 

«комерційна таємниця н», «конфіденційна інформац нія», «інформація з 

обмежени нм доступом н». Нормативнна правова база, яка регламен нтує питання 

забезпечнення безпеки, поки недосконнала; 

2) принцип персонал ньної відповід нальності. Кожен співробінтник 

підприєм нства, фірми або їх клієнт несе персонал ньну відповід нальність за 

забезпечнення режиму безпеки в рамках своїх повноваж нень або відповід нних 

інструкцній. Відповід нальність за порушенн ня режиму безпеки повинна бути 

заздалегнідь конкретинзована і персоніф нікована; 

3) принцип розмежувнання повноважнень. Імовірнінсть порушенн ня 

комерційнної таємниці або нормальн ного функціоннування підприєм нства прямо 

пропорцінйна кількостні обізнанинх осіб, що володіютнь інформацнією. Тому 

нікого не слід знайомит ни з конфіден нційною інформац нією, якщо це не 

потрібно для виконанн ня його посадови нх обов'язків; 

4) принцип взаємодінї і співпрацні. Внутрішн ня атмосфер на безпеки 

досягаєтнься довірчим ни стосунка нми між співробінтниками. При цьому 

необхіднно домагати нся того, щоб персонал підприєм нства правильн но розумів 

необхіднність виконанння заходів, пов'язаних із забезпеч ненням безпеки, і в 

своїх власних інтереса нх сприяв діяльнос нті служби безпеки. 

До принципінв реалізац нії системи захисту відносят нь: 

1) принцип комплекс нності та індивідунальності. Безпека об'єкта захисту 

не забезпечнується будь-яким одним заходом, а лише сукупніс нтю 

комплекс нних, взаємопонв'язаних і дублюючи нх один одного заходів, що 

реалізуюнться за індивідунальною прив'язкою до конкретн них умов; 
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2) принцип послідовнних рубежів. Реалізац нія даного принципу дозволяє 

своєчаснно виявити посяганн ня на безпеку і організунвати послідовнне протидію 

загрозі відповід нно до ступеня небезпек ни; 

3) принцип захисту засобів захисту є логічним продовже ннням 

принципу захисту «всіх від всіх». Інакше кажучи, будь-який захід щодо 

захисту саме повинно бути відповід нно захищено. Наприкла нд, засіб захисту 

від спроб внести зміни в базу даних має бути захищене програмн ним 

забезпечненням, що реалізує розмежув нання прав доступу. 

Забезпечення комплекс нного захисту об'єктів є в загально нму випадку 

індивідунальної завдання нм, що обумовле нно економічнними міркуван ннями, 

станом, в якому знаходит нься об'єкт захисту, і багатьма іншими обставин нами. 

Перш ніж приступи нти до створенн ня системи безпеки, необхідн но 

визначитни об'єкти захисту, знищення, модифіка нція або несанкціноноване 

використнання яких може призвест ни до порушенн ня інтересінв, збитків тощо. 

Визначивши об'єкти захисту, слід виявити сфери їхніх інтересі нв і 

проаналінзувати безліч загроз безпеки об'єктів захисту. Якщо загрози безпеки 

навмисні, то необхідн но розробитни передбачнувану модель зловмисн ника. Далі 

потрібно проаналінзувати можливі загрози і джерела їх виникнен ння, вибрати 

адекватн ні засоби і методи захисту і таким чином сформулю нвати завдання і 

визначитни структурну системи забезпеч нення безпеки. 

Для аналізу проблеми забезпеч нення безпеки електрон нної комерції 

необхіднно визначитни інтереси суб'єктів взаємин, що виникают нь в процесі 

електроннної комерції. 

Прийнято виділяти такі категорінї електрон нної комерції: бізнес-бізнес, 

бізнес-споживач, бізнес-адміністрація. При цьому незалежн но від категорінї 

електроннної комерції виділяютнь класи суб'єктів: фінансовні інститутни, клієнти 

і бізнес організа нції. 

Фінансові інститутни можуть бути різні, але в першу чергу це банки, так 

як саме в них всі інші об'єкти електрон нної комерції мають рахунки, які 
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відображнають рух коштів. Правила та умови руху цих коштів визначаюнться 

використновуваної платіжно ню системою. 

Клієнтами (покупцями, споживач нами) можуть бути фізичні та 

юридичні особи. Бізнес організа нції - це будь-які організа нції, які продають або 

купують що-небудь через Інтернет. 

Число атак на інформац нійні системи по всьому світу щороку 

подвоюєтнься. В таких умовах система інформац нійної безпеки електрон нної 

комерції повинна вміти протисто няти численнинм і різноман нітним внутрішн нім і 

зовнішнінм загрозам. 

Основні загрози інформац нійній безпеці електрон нної комерції пов'язані: 

• з навмисни нми посяганн нями на інтереси суб'єктів електрон нної комерції 

(комп'ютерні злочини і комп'ютерні віруси); 

• ненавмис нними діями обслугов нуючого персонал ну (помилки, упущення 

і т. Д.); 

• впливом технічни нх чинників, здатним призвестни до спотворе нння і 

руйнуванння інформацнії (збої електроп ностачання, програмн ні збої); 

• впливом техноген нних факторів (стихійні лиха, пожежі, 

великома нсштабні аварії і т. Д.). 

Загрози безпеці можуть бути пов'язані з діями факторів, значення і 

вплив яких практичн но завжди невідомо. Тому неможлив но створити 

абсолютн но безпечну систему. При створенн ні системи безпеки електрон нної 

комерції необхідн но мінімізунвати ступінь ризику виникнен ння збитків 

виходячи з особливо нстей загроз безпеки і конкретн них умов підприєм нства, що 

займаєтьнся електрон нною комерціє ню. 

При цьому необхідн но виходити з принципі достатно нсті, який полягає в 

тому, що проводятнься в інтереса нх забезпечнення безпеки електрон нної комерції 

заходи з урахуван нням потенційнних загроз повинні бути мінімальнні і достатні. 

Обсяг вжитих заходів безпеки повинен відповід нати існуючим загрозам, 

в іншому випадку система безпеки буде економіч нно неефекти нвна. Відповід нно 

до цього для обґрунтунвання ефективн ності заходів щодо забезпеч нення безпеки 
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електроннної комерції застосов нується ряд критеріїнв, так чи інакше заснован них 

на порівняннні збитків, що виникаютнь при порушенн ні безпеки, і вартості 

проведенння заходів по забезпеч ненню безпеки електрон нної комерції. 

Збитки, які можуть виникати на підприєм нстві, що займаєтьнся 

електроннною комерціє ню, через порушенн ня інформац нійної безпеки можна 

розділитни на прямі і непрямі. 

Прямі збитки можуть бути виражені у вартості: 

• відновле нння пошкодже нної або фізично втрачено нї інформацнії в 

результа нті пожежі, стихійнонго лиха, крадіжки, пограбув нання, помилки в 

експлуатнації, необереж нність обслуговнуючого персонал ну, злому комп'ютерних 

систем і дій вірусів; 

• незначнинх (незаконних) операцій з грошовим ни коштами та цінними 

паперами, проведен них в електрон нній формі, шляхом несанкцінонованого 

проникне нння в комп'ютерні системи і мережі, а також зловмисн ної 

модифіка нції даних, навмисно нго псування даних на електрон нних носіях при 

зберіганнні, перевезе ннні або перезапи нсу інформац нії, передачі і отриманн ня 

сфальсиф нікованих доручень в мережах електрон нної передачі даних та ін .; 

• відшкодунвання заподіян ної фізичног но та / або майнової шкоди третім 

особам (суб'єктам електрон нної комерції - клієнтам, користувначам). 

При пожежах, стихійни нх лихах та інших подіях можуть виникати 

збитки, безпосер недньо не пов'язані з інформац нійною безпекою, наприкла нд 

збитки, що визначаюнться вартістю втрачено нго обладнан ння або витратам ни на 

відновле нння пошкодже нного обладнан ння. 

Непрямі збитки можуть виражати нся в поточних витратах на виплату 

заробітнної плати, відсоткінв по кредитах, орендної плати, амортиза нції і 

втраченонго прибутку, що виникают нь під час вимушено нї припиненння 

комерційнної діяльнос нті підприєм нства через порушенн ня безпеки підприєм нства. 

Збитки та пов'язані з їх виникненнням ризики відносятнься до фінансовних 

категорінях, методики економіч нної оцінки яких розробле нні і відомі. Тому не 

будемо зупиняти нся на їх докладно нму аналізі. 
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Можна виділити два основних критерії, що дозволяю нть оцінити 

ефективнність системи захисту: 

• відношенння вартості системи захисту (включаючи поточні витрати на 

підтримкну працезда нтності цієї системи) до збитків, які можуть виникнут ни при 

порушеннні безпеки; 

• відношен ння вартості системи захисту до вартості злому цієї системи з 

метою порушенння безпеки. 

Сенс зазначен них критеріїнв полягає в наступно нму: якщо вартість 

системи захисту, що забезпечнує заданий рівень безпеки, виявляєт нься менше 

витрат по відшкодунванню збитків, понесени нх в результа нті порушенн ня 

безпеки, то заходи щодо забезпечнення безпеки вважаютьнся ефективн ними. 

Рівень безпеки при цьому в силу об'єктивної невизнач неності факторів, 

що впливаютнь на безпеку, оцінюєть нся, як правило, імовірнінсними 

показникнами. 

Таким чином, якщо, наприкла нд, зловмиснник в процесі розробки заходів 

щодо порушенн ня безпеки виявить, що витрати, які він понесе, будуть 

порівняннні зі збитками, які він заподіє підприєм нству, то він, ймовірно, 

відмовитнься від своїх планів. При цьому він буде, звичайно, продовжу нвати 

шукати пролом в системі безпеки, щоб підвищитни ефективн ність своїх дій. 

 

 

3.2. Проблеми і перспект ниви розвитку електрон нного бізнесу на 

вітчизнянних підприєм нствах 

 

 

З ростом глобаліз нації світової економік ни Інтернет неминуче 

нарощува нтиме вагу як засіб ведення комерції. Зростаюч ні обсяги електрон нних 

продажів свідчать, що електрон нна комерція має визначні перспект ниви. 

Електроннні ринки є більш ефективн ними при створенн ні нових товарів і послуг, 

незаміннними при пошуку постачал ньників, клієнтів і партнерінв. Безперечнними 
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перевага нми електроннного бізнесу є його світовий масштаб, висока 

ефективнність, цілодобо нва присутнінсть і можливіс нть надання нових послуг на 

основі Інтернетн-технологій. Подальше розширен ння сфери електрон нного 

бізнесу визначатниметься передовс нім розвитконм техніки, інтернетн-технологій і 

систем, залежати нме від сприятли нвих умов доступу до мережі Інтернет та від 

конкретнних переваг, які отримає бізнес-сектор від використнання інструме ннтів 

електроннної комерції у власній діяльнос нті. Проте переведе нння бізнесу 

підприєм нств традицій нних секторів економік ни на «електронні рейки» 

стримуєтнься через складніс нть вирішенн ня проблем законода нвчого, 

інфрастрнуктурного та соціальн но-психологічного характер ну. Досвід провідни нх 

світових держав (США, Канади, країн ЄС) засвідчунє, що електрон нна комерція 

посідає чільне місце в системі основних пріорите нтів цих країн і є потужним 

важелем економіч нного росту, необхідн ною платформ ною для переходу 

націоналньних економік на якісно новий виток розвитку. Подібний досвід 

підтверд нжує доречніс нть і обумовлюнє актуальн ність пошуку нових ефективн них 

способів розвитку електрон нного бізнесу на вітчизня нних підприєм нствах [32, с. 

51-57]. 

Останнім часом у науковом ну і бізнес-середовищі обговорюнються 

проблеми забезпечнення клієнт орієнтовнаного підходу у електрон нній комерції, 

організа нційного розвитку господар нюючих суб’єктів враховую нчи можливос нті 

Інтернет,створення відповід нної команди менеджернів здатних розвиватни 

корпоратнивну культуру компанії в інтернет н-середовищі, забезпеч нення 

безпечнинх умов мережево нї діяльнос нті, органічн ного поєднанн ня 

підприєм нствами традицій нного та електрон нного способу ведення бізнесу[32, с. 

59]. Триває пошук нових джерел конкурен нтних переваг традицій нних 

підприєм нств у електрон нному середови нщі. Стрімкий розвиток інформац нійно-

комунікаційних технолог ній обумовлюнє необхідн ність проактивнних 

управліннських рішень з боку керівниц нтва компаній з метою забезпеч нення їх 

довготринвалого розвитку у електрон нній економіцні. 
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Дійсно, наші нащадки не зможуть зрозуміт ни, яким чином ринок міг 

функціоннувати без Інтернет. Експонен нціальний розвиток електрон нного ринку 

– є головною особливінстю постіндунстріального суспільс нтва. Важливим ни 

аспектам ни електроннного ведення бізнесу є зміни у структурні і культурі 

світовог но ринку на користь мережеви нх характер нистик, перехід до інтернет н-

маркетингу з можливіс нтю здійсненння прямих продажів (скорочуючи витрати 

і вартість товару) для кінцевог но споживачна, зміна підходу до функцій 

логістикни, яка стає фактором номер один, що визначає 

конкуреннтоспроможність підприєм нства. Розуміючни переваги електрон нного 

ринку вітчизня нні науковці і дослідни нки пропонуюнть ряд підходів і моделей, 

які б дозволил ни українсьнким підприєм нствам здійснитни впроваджнення 

відповід нних технолог ній і перейти до електрон нного ведення бізнесу. Наукові 

пошуки стосуютьнся питань моделюва нння розвитку електрон нного бізнесу, 

визначенння шляхів створенн ня підтримунючого програмн ного середови нща 

відповід нно до критеріїнв успішног но ведення бізнесу, обґрунтунвання 

доцільнонсті та можливос нті створенн ня мережеви нх підприєм нств як форми 

організа нції електроннного бізнесу, стратегінчного управлін ння е-бізнесом.  

Дослідження описують застосув нання технолог ній електрон нного бізнесу 

банками, біржами, компанія нми різних сфер діяльнос нті. Автори [30, с. 480] 

аналізуюнть заходи щодо організа нційного забезпечнення процесу інтеграц нії е-

бізнесу, існуючі системи безпеки, можливі моделі та напрямки розвитку 

електроннного бізнесу. Проведен ний аналіз свідчить про значний інтерес з боку 

науковцінв і практикінв до еволюції е-бізнесу (що пов’язано з високою 

ефективнністю західних компаній, які освоюють електрон нну комерціюн) і 

одночасн но про існуючі проблеми. Зокрема, в частині розвитку інформац нійних 

ресурсів присутня стихійнінсть вибору і відсутнінсть механізм нів формуванння і 

розвитку ІС і технолог ній, відсутнінсть зв’язку зі стратегінєю підприєм нства, 

недостатнній практичнний рівень інтеграц нії наявних внутрішн ніх інформацнійних 

систем підприєм нства з новими системам ни (додатками) взаємодінї з клієнтам ни і 

партнера нми, та Інтернетн-додатками, призначе нними для відвідувначів сайтів.  
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Отже, нагальнинм є питання створенн ня відповід нної інфрастрнуктури, яка 

дозволитнь здійснювнати ефективнну взаємодіню між керівниц нтвом та 

співробінтниками і клієнтам ни. Це дозволитнь підприєм нству використновувати 

Інтернет не тільки як засіб комуніка нції, але й як один з основних інструме ннтів 

ведення бізнесу. Погоджую нчись з тезами щодо потреби розвитку 

електроннного співробінтництва, на нашу думку, при переході до моделі 

електроннного бізнесу промисло нвим підприєм нствам доцільно застосов нувати 

триєдининй підхід, який передбач нає використнання взаємопо нв’язаних один з 

одним процесів: 

 перегляд стратегінї та концепцінї підприєм нства;  

 реінжинінринг бізнес-процесів;  

 структурнна перебудо нва підприєм нства. 

Еволюція підприєм нства починаєтнься зі стратегінчного рішення. 

Необхіднність перегляд ну і переосми нслення організа нційної структур ни 

управлінння підприєм нством, як правило, викликаю нть зовнішні зміни, зокрема, 

розвиток Інтернет та ІТ. В результа нті їх аналізу приймаютнься певні тактичні 

рішення щодо трансфор нмації (реінжинірингу) бізнес-процесів підприєм нства. 

В останню чергу відбуває нться реструктнурування підприєм нства, яке зачіпає 

політики різних сфер діяльнос нті підприєм нства, робочі процедур ни, оперативнні 

рішення, рольові функції і повноваж нення.  

Одночасно може відбуват нися впровадж нення корпоратнивної 

інформацнійної системи (КІС), як платформни е-бізнесу і побудова системи 

управлінння «як має бути». Причому з точки зору цільовог но та ситуацій нного 

підходів під час переходу слід зважати на еволюцію е-бізнесу і її вплив на 

підприєм нство, та його партнерінв і клієнтів. Важливим є питання 

«підтягування» партнерінв і споживачнів до відповід нного рівня з метою 

можливос нті співпрац ні з ними у електрон нному форматі. 

Спираючись на дослідже нння праць західних і вітчизня нних науковцінв [1; 

15] щодо розвитку електрон нного бізнесу з метою сприяння подоланн ня 

проблем переходу до діяльнос нті в Інтернет та відповід нно до запропоннованої 
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схеми, автором розробле нно послідовнність етапів (алгоритм) переходу до 

електроннного ведення бізнесу:  

1. Здійсненння аналізу галузі (щодо наявност ні передумо нв ведення е-

бізнесу) доцільно проводит ни у розрізі як економічнних показникнів та рівня 

розвитку технолог ній, так і за параметр нами характер ну конкуреннції та 

інтенсивнності конкурен нтних сил.  

2. Аналіз ресурсни нх можливос нтей підприєм нства, що визначат нимуть 

ступінь його готовнос нті і можливос нті пристосунвання до функціон нування у 

новому середови нщі. Детально слід проаналінзувати як наявні ресурсні 

складові (персонал, технолог нії, фінанси , інформац нійні потоки), так і 

внутрішнні характернистики компанії (стиль управлін ння, стратегіню, структур ну 

тощо). Ступінь формаліз нації стратегінї підприєм нства, регламен нтованості і 

документнованості його бізнес-процесів прямо пропорцінйний готовнос нті 

підприєм нства до переходу у е-бізнес.  

3. Попереднній вибір моделі переходу до електроннного бізнесу 

автори [23, с. 124] пропонуюнть здійснювнати виходячи з привабли нвості 

Інтернетн-ринку для підприєм нства та ступеня готовнос нті підприєм нства до 

інтеграцнії. За кожним показник ном обраховунється відповід нний інтеграл ньний 

коефіціє ннт (за допомого ню методу експертн них оцінок за участю спеціалінстів 

підприєм нства, зовнішнінх консультнантів і галузеви нх експертінв шляхом 

ранжуванння показникнів за ступенем важливос нті для конкретн ного 

підприєм нства) та створюєт нься матриця оцінки. Перехід до електрон нної 

бізнес-моделі передбач нає такі варіанти: «нова фірма», «аутсорсинг», «повна 

трансфорнмація», «нова структур на», «точкове використ нання»[3, с. 586-589].  

4. Розробка стратегінї електроннного бізнесу складаєт нься з декілько нх 

етапів. Починаєтнься вона з дослідже нння «мережевої готовнос нті» 

підприєм нства, чотирма головним ни аспектам ни якої є лідерствно, управлін ння, 

компетеннтність і технолог нії, які відповід нають стратегінчному, оперативнному, 

управліннському і технічно нму рівням. Ці аспекти вимірюютнься відповід нно до 

прийнятинх критеріїнв. За умови позитивн ного результа нту готуєтьс ня 
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планрозвитку електрон нного бізнесу підприєм нства, важливою складово ню 

якого є стратегіня впроваджнення корпоратнивної інформацнійної системи як 

технолог нічної платформ ни е-бізнесу. Відповід нно до обраної моделі переходу у 

е-бізнес відбуває нться оцінка діючих на підприєм нстві ІТ і систем щодо 

забезпечнення ними функцій, які будуть перенесе нні у Мережу. Також 

проводитнься оцінка персонал ну підприєм нства, його навчання відповід нно до 

роботи у Мережі.  

5. Організа нція представнництва підприєм нства у Мережі передбачнає 

створенння (вдосконалення наявного н) комерційнного сайту, на якому 

відображнено інформац нію про компанію, її продукціню, особливо нсті, 

конкуреннтні переваги. Електрон нні канали зв’язку можуть бути використ нані 

також для обміну даними з постачал ньниками і партнера нми, проведен ння 

певних маркетин нгових експерим нентів у Мережі. 

6. Процес впровадж нення корпоратнивної інформац нійної системи (КІС) 

на підприєм нстві є важливим етапом, який передбач нає розробку і 

обґрунтунвання проекту КІС, її пілотну експлуат націю і послідовнне 

впроваджнення на підприєм нстві з обов’язковою організа нція системи захисту 

інформацнії, навчання персонал ну.  

7. Створенння комерційнних бізнес-проектів передбач нає здійснен ння 

вибору напрямкінв реалізац нії діяльнос нті підприєм нства у Мережі за моделями 

В2В (business to business н), В2С (business to consumer н) та інші, визначен ння 

цільових сегментінв ринку та організа нцію діяльнос нті відповід нно до обраної 

моделі.  

8. Здійсненння після продажно нї підтримкни споживачнів та мережева 

координа нція ділових транзакц ній є важливим елементо нм управліннням 

підприєм нством за допомогоню електроннних технолог ній. На цьому етапі 

особливо важливим є ефективн не управлін ння інформац нійними потоками, 

отриманння позитивнної зворотно нї реакції споживачнів, аналіз кон’юнктури 

ринку, обов’язкове проведен нням фінансовного аналізу транзакц ній. 

Міжнарод нний досвід між корпорат нивної співпрацні підприєм нств засвідчунє 
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важливу роль після продажно нї підтримкни споживачнів з метою 

налагоджнування довгостр нокових результа нтивних стосункінв.  

9. Створенння корпоратнивних порталів і торгівел ньних майданчи нків є 

етапом взаємодінї стратегінчних партнерінв у мережево нму співтова нристві. Така 

співпрацня може відбуватнися шляхом взаємної підтримк ни комерцій нної 

діяльнос нті партнерінв з метою отриманн ня синергетничного ефекту при 

створеннні доданої вартості у бізнесі. В Україні тільки починає формуват нися 

В2В-ринок, тому вітчизня нні підприєм нства поки що не мають можливос нтей 

для здійснен ння ефективн ної між корпоратнивної співпрац ні.  

Вітчизняні підприєм нства, стратегінчні наміри яких пов’язані з 

діяльніс нтю у Інтернетн-просторі , знаходятнься сьогодні на етапі 

представнництва у Інтернет або впровадж нення КІС. Подальши нй перехід до 

ебізнесу є ускладне нним через недосконналість законода нвчої бази, недостат нню 

розробку питань організа нції змін, управлін ння підприєм нством під час 

переходу, застереж нний світогля нд керівницнтва щодо діяльнос нті в мережі. 

Запропоннований алгоритм переходу до електрон нного ведення бізнесу, на 

нашу думку, сприятим не ефективн ній організа нції плануван ння, підготовнки і 

реалізацнії процесу переходу до діяльнос нті в Інтернет. 

 

 

3.3. Аспекти, переваги та виклики для вітчизняного електроного 

бізнесу 

 

 

Стрімко розвиваюнчись, інформац нійні технолог нії здійснююнть 

незворотнний вплив на всі галузі націонал ньної економікни та життєві сфери 

населенння, вони чимраз більше переміща нють їх у всесвітн ню мережу Інтернет, 

тобто у віртуальнний простір. Дедалі частіше фірми використ новують Інтернет 

у своїй комерцій нній діяльнос нті, створюютнь всесвітн ню торговел ньну 

платформ ну. У червні 2014 р. у Верховнінй Раді України взяли за основу проект 
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закону, що спеціалінзується на ринку електроннної комерції. Відповід нний 

документ регулює онлайн-торгівлю і використнання електрон нних грошей. 

Зокрема, в документні описано принципи роботи ринку електрон нної комерції, 

права та обов’язки онлайн-продавців і їхніх покупців, розмежов нано 

відповід нальність продавцінв товарів і «постачальників послуг проміжно нго 

характер ну» – інтернетн- і хостинг-провайдерів, реєстрат норів доменних імен і т. 

д. Законопр ноект вводить нові терміни: електрон нна комерція, електрон нний 

товар, електрон нна торгівля, інтернетн-магазин, електрон нна угода.  

Як було сказано вище, розвиток ринку електрон нної комерції передбач нає 

вирішенння організа нційних, технічни нх і технолог нічних, правових питань, 

питань організа нції маркетин нгових комуніка нцій тощо. Це, в першу чергу, 

пов'язано з посиленнням значущос нті інформацнійно-аналітичної складово нї 

діяльнос нті фірми (організацією процесів пошуку, зберіган ння та подання, 

відбору, аналітік носінтетіческой обробки і поширенн ня інформацнії). 

В спектр організа нційних питань входить необхідн ність проектувнання і 

побудови інфрастр нуктури підприєм нства, що має на увазі рішення проблем 

корекції комуніка нційної та інформац нійної структур фірми, системат низації і 

управлінння інформацнією, використнання послуг посередн ників. Також потрібно 

створенння умов гнучкою організа нційно-штатної структур ни і внутрішн ньої 

реорганінзації. 

Проектуючи інфрастр нуктуру, необхідн но передбачнити переклад всіх 

діючих і планован них систем інформац нійного обслуговнування на єдину 

платформ ну обробки даних. Так як обсяги інформацнії значно зростаютнь, 

багато фірм переходя нть до стандарт низованих форм обміну даними і засобів 

передачі інформац нії. Одним з варіантінв є застосувнання стандарт нів 

електроннного обміну 

діловими документ нами (замовленнями на покупку, котирува нння, накладні, 

рахунки-фактури і т.д.) між інформац нійними системам ни різних фірм. 
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Необхідність реорганінзації економічнної діяльнос нті фірми обумовле нна 

безперервним розвитко нм і зміною технолог ній організа нції електрон нної 

комерції, що пов'язано з технічни нми новаціям ни і зміною ринковог но простору. 

До складу правових питань входять проблеми оподатку нвання, 

забезпечнення криптогр нафічного захисту внутрішн ньої інформац нії фірми, що 

експортунється інформац нії, відомостней від споживач нів (клієнтів і 

фірмпартннёров) і контрольнований доступ до інформац нії. 

До числа вимог до електрон нних платіжнинх систем слід віднести 

необхіднність забезпеч нення ціліснос нті і аутентиф нікації інформац нії. Слід 

підкресл нити, що правова основа електрон нної комерції та організа нції 

електроннних платежів вимагає додатков ного вивчення і юридично нго 

обґрунтунвання. Відомо, що децентра нлізованого інтернет значно ускладню нє 

оподаткунвання. Також гостро стоїть питання про «електронного підпису», 

«електронних сертифік натів» тощо. 

Рішення технолог нічних питань на увазі проведен ння автомати нзації 

бізнес-процесів, реалізац нію пілотних (експериментальних) проектів, 

особливо на основі взаємодінї кількох фірмпартннерів, організа нцію роботи з 

великими масивами інформац нії, плануван ння стратегінї розширенння бізнесу і 

оптиміза нції виробничних процесів. 

Однак потрібно передбач нити обов'язкове вирішенн ня наступни нх 

проблем: 

- використнання і розвиток відкрити нх інформацнійних систем; 

- використнання реляційн них баз даних і об'єктно-орієнтованого підходу; 

- автоматинзація максимал ньної кількостні процесів, що підтримунють 

роботу веб-вузла, в тому числі автомати нзація процедур створенн ня веб-

сторінок тощо. 

Особливістю електрон нної комерції є індивідуналізація відносин між 

учасника нми комерцій нних операцій, що є основою для реалізац нії нових 

підходів до організа нції реклами продуктінв і послуг за допомого ню інтернет, а 

також дає можливіс нть детально нго вивчення ринку. Таким чином, питання 
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маркетиннгу стосуютьнся в першу чергу організа нції двосторо нннього зв'язку зі 

споживачнем, на основі якої стає можливим більш детальне вивчення 

споживчинх переваг, мікросег нментація ринку і виявленн ня мережеви нх спільнот. 

У сучасном ну динамічнному світі бізнесу інформац нія про купівельнні 

переваги і потреби клієнтів дає фірмі стратегінчну перевагу над конкурен нтами. 

Маючи доступ до інформац нії такого типу, необхідн но її систематнизувати і 

аналізувнати з різних позицій, щоб потім активно використ новувати отримані 

дані при розробці стратегінчних планів діяльнос нті фірми. На сьогодніншній 

день 

вже існують прикладн ні програми плануван ння ресурсів підприєм нства, звані 

також програма нми оперативнного опрацюва нння інформац нії по операція нх. Такі 

програмнні додатки дозволяюнть відстежунвати і контролюнвати замовленння на 

покупку, рахунки-фактури, обсяг партій відправл няються і повернен них товарів 

і інші параметр ни комерційнних операцій. Вся інформац нія, що розміщує нться в 

базі даних, може бути використ нана для підготовнки оперативнної звітностні з 

метою підвищен ння ефективн ності роботи фірми в цілому. До традицій нних 

засобів маркетол ногів додаютьс ня опитуванння по електрон нній пошті, 

спостере нження за використнанням веб-сторінок (аналіз відвідув нань, 

статисти нчних звітів запитів про продукціню, вивчення сторінок коментар нів і 

відгуків «відвідувачів», файлів FAQ), форми веб-опитувань, поширенн ня та 

збір інформац нії по мережі, впровадж нення рейтинго нвих систем, інтеракт нивних 

конференнцій тощо. Формуючи план збору відомост ней про реальні і 

планованних споживачнах, маркетол ноги зобов'язані передбачнити забезпечнення 

конфіденнційності цієї інформац нії. 

Беручи до уваги інтеракт нивні можливос нті інтернет, при розробці 

рекламнинх інформацнійних пакетів потрібно враховув нати особливо нсті та 

відміннонсті «примусової» і «ініціативної» форм отриманн ня рекламнонї 

інформацнії в мережі. Щоб зробити проект більш привабли нвим для споживач на, 

необхіднно надавати більше інформац нії про свою продукціню в інтернет, 

поєднува нти в одному додатку можливос нті перегляд ну каталогу та замовлен ння 
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продукцінї, стежити за зверненн нями споживачнів до каталогінв з метою 

пропозицнії супутніх товарів і послуг, пропонув нати заміну відсутнінх на складі 

товарів, надавати споживач неві можливіс нть «супроводжувати» процес 

виконанння замовленння, максимал ньно спроститни саму систему продажу і 

платежу. 

Функціонування на ринку електрон нної комерції вимагає постійно нї 

готовнос нті та бажання вдоскона нлювати всі аспекти діяльнос нті компанії на 

основі новітніх технолог ній, так як безперер нвний прогрес і здатніст нь до 

адаптацінї - одна з причин ефективн ності і в той же час якої складнос нті 

електроннного бізнесу. 

Світовий досвід електрон нної комерції підтверд нжує, що однією з 

основних проблем, з якими стикаєть нся фірма, що виходить на даний ринок, є 

організа нція бізнес-процесів усередин ні компанії. Це пов'язане з посиленн ням 

значущос нті інформацнійно-аналітичної складово нї діяльнос нті співробінтників 

фірми. З цих позицій нами розгляда нється система управлін ння фірмою, яка 

працює на ринку електрон нної комерції, вимоги до внутрішн ньофірмової 

організа нції, специфікна реалізац нії бізнес-процесів, а також вимоги до 

кадровог но забезпечнення. 

На сьогодніншній день можна говорити про наступні найбільш 

поширенинх напрямка нх ведення електрон нного бізнесу:  

- електроннна комерція (електронна торгівля в споживчонму і 

корпоратнивному секторі за моделями бізнес-бізнес - В2В, бізнеспо нживач - 

В2С, споживачн-споживач - С2С, споживач для бізнесу C2B і ін.); 

- інтернетн-послуги (в тому числі: фінансов ні послуги - інтернетнтрейдінг, 

інтернетн-банкінг, інтернетн-страхування; інформац нійні послуги - доступ до 

пошуковинх систем, електрон нні каталоги, електрон нна пошта та інтернет н-

телефонія; медичні, транспор нтні, туристичнні, освітні та консалти ннгові 

послуги); 

- тематичнні інтернетн-сервіси (мережеві ЗМІ, електрон нні представнництва 

газет, журналів, радіо- і телестан нцій); 
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- діяльніс нть електрон нних фірм (розробка програмн ного забезпечнення за 

технолог ніями офшорног но програмунвання, системна інтеграц нія, просуванння і 

супровід сайтів, хостинг і реєстрац нія доменів). 

 

 

Висновки до розділу 3 

 

 

Сучасні електрон нні платіжні системи мають дуже високий ступінь 

захищенонсті даних, з кожним роком безпека платежів удоскона нлюється і 

шахраям важко одержати доступ до чужих рахунків. Разом з тим безпека 

рахунку значною мірою залежить від користув нача, тому під час виконанн ня 

будь-яких фінансовних операцій в Інтернет ні слід дотримувнатися певних 

правил.  

Експоненціальне зростанн ня кінцевих користувначів Інтернетну останнім 

часом призвело до появи таких самих негативн них наслідкінв, що неминуче 

виникаютнь у будь-якому людськом ну натовпі. Проблемо ню стає не лише 

інформацнійна безпека загалом, а й безпека електрон нної комерційнної взаємодінї 

в Інтернетні зокрема. У Законі України «Про захист інформац нії в 

автомати нзованих системахн» захист інформац нії визначенна як сукупніс нть 

засобів, методів, організа нційних заходів щодо запобіга нння можливим 

випадковним або навмисни нм впливам природно нго чи штучного характер ну, 

наслідконм яких може бути завдання збитків чи шкоди власника нм інформац нії 

або її користувначам, інформац нійному простору (середовищу, де 

здійснююнться формуван ння, збір, зберіган ння і розповсюндження інформац нії). 

Основними причинам ни загроз комп’ютерній безпеці сьогодні є те, що, 

по-перше, дані через «відкриту мережу» Iнтернет передаютнься 

незашифрнованими; по-друге, при первинно нму проектувнанні протокол нів 

TCP/IP до них не закладал нися рішення питань безпеки; також існують 

складнощ ні в адміністнруванні сучасних неодноріндних (гетерогенних) 
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мереж;інформац нійна культура і кваліфікнація персонал ну компаній і установ 

залишаєтнься низькою, і він часто вдається до помилок; завжди існують 

вразливі місця в програмн ному й апаратно нму забезпеч ненні комп’ютерних 

мереж. 

Вітчизняні підприєм нства, стратегінчні наміри яких пов’язані з 

діяльніснтю у Інтернетн-просторі, знаходятнься сьогодні на етапі 

представнництва у Інтернет або впровадж нення КІС. Подальши нй перехід до 

ебізнесу є ускладне нним через недосконналість законода нвчої бази, недостат нню 

розробку питань організа нції змін, управлін ння підприєм нством під час 

переходу, застереж нний світогля нд керівницнтва щодо діяльнос нті в мережі. 
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ВИСНОВКИн 

 

 

Мережева економікна – це господар нська (економічна) діяльніс нть, що 

базуєтьс ня на горизонтнальних (прямих) тривалих зв’язках між усіма 

учасника нми спільної діяльнос нті в інформац нійно-комунікаційному середови нщі 

мережі Інтернет. Це нова форма управлін ння, яка відрізня нється від ринкової та 

централінзованої форми управлін ння економічнною діяльніс нтю.  

Мережева економікна може існувати тільки в комп’ютерних мережах. 

Вона є базисом для електрон нного бізнесу, основним складник ном якого є 

електроннна комерція. На відміну від індустрінальної економікни, яка є 

націоналньною за своїм масштабо нм, мережева економікна носить глобальн ний 

характер, що істотно розширює число постачал ньників, замовникнів, партнерінв 

і конкуреннтів. Сьогодні комерцій нна діяльніс нть в Інтернетні стала доступно ню 

всім. Наприкла нд, прямий продаж товарів безпосер недньо споживачнам у мережі 

Інтернет, а не через посереднників, являє собою нову модель ведення бізнесу. 

Стрімко розвиваюнчись, інформац нійні технолог нії здійснююнть 

незворотнний вплив на всі галузі націонал ньної економікни та життєві сфери 

населенння, вони чимраз більше переміща нють їх у всесвітн ню мережу Інтернет, 

тобто у віртуальнний простір. Дедалі частіше фірми використ новують Інтернет 

у своїй комерцій нній діяльнос нті, створюютнь всесвітн ню торговел ньну 

платформ ну. 

Розвиток інформац нійної інфрастр нуктури загально ндоступної 

інтерактнивної мережі Інтернет, а також простота використнання мережі 

об’єднали безліч покупців і продавцінв інформацнією, товарами, послугам ни, а 

взаємодіня суб’єктів економіч нної діяльнос нті сформува нла нові моделі ведення 

бізнесу.  

Інтернет як ідеальне середови нще для ведення бізнесу Якщо у вас є 

звичайне місце продажу – ваша аудієнціня клієнтів все рівно обмежена. В 

Інтернетні ж потенційнними клієнтам ни є всі користувначі мережі, важливий 
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лише механізм доведенн ня інформацнії до них. Веб-сайт компанії – це вже 

давно не розкіш і виконує безліч функцій, серед яких можна виділити 

наступні: зміцнює позицію і піднімає імідж компанії на ринку; є оператив нним 

інструме ннтом для відділів маркетин нгу і збуту; створює сприятли нвий ґрунт 

для подальшо нї діяльнос нті й успішної конкурен нції.  

Сучасні електроннні платіжні системи мають дуже високий ступінь 

захищенонсті даних, з кожним роком безпека платежів удоскона нлюється і 

шахраям важко одержати доступ до чужих рахунків. Разом з тим безпека 

рахунку значною мірою залежить від користув нача, тому під час виконанння 

будь-яких фінансовних операцій в Інтернет ні слід дотримувнатися певних 

правил. 

Узагальнюючи наведені вище результа нти дослідже нння проблем 

розвитку е-бізнесу маємо зробити такі висновки. Динамічн ний розвиток 

вітчизня нного ринку електрон нної комерції з щорічним зростанн ням останнім ни 

роками на 25-30% є досить переконл нивим свідченн ням потужног но потенціа нлу 

нового виду діяльнос нті – електроннного ведення бізнесу. Мережа надає безліч 

можливос нтей, ефективн ність яких доведена результа нтами діяльнос нті 

закордоннних і вітчизня нних компаній. Проте більшіст нь підприєм нств 

традиційнних секторів економік ни не застосовнують в повній мірі 

інструме ннтарій електрон нного бізнесу, що обмежує коло постачал ньників і 

партнерінв, стримує вихід на міжнарод нні ринки, сприяє недоотри нманню 

прибуткінв та уповільннює розвиток підприєм нств. Послідовнне виконанння етапів 

запропоннованого в роботі алгоритм ну переходу до е-бізнесу сприятим не 

вирішеннню вказаних задач. 
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